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KÖZTELEK
KÖZ-ÉS MEZŐGAZDASÁGI LAP.

AZ ORSZÁGOS MAGYAR GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.
Megjelenik minden szerdán ás szombaton.

Az országos magyar gazdasági egyesület tagjai 
ingyen kapják.

Sem tagoknak előfizetési díj;
Egész évre 20 korona, félévre 10 korona, negyedévre 

5 korona.

Az Országos Hagy, Gazdasági Egyesület tulajdona. Szerkesztőség:
Budapest, IX., Közíelek-uteza 8.

Kiadóhivatal :A* «f yesfiletl tin io» felügyelete «litt;

VSezerkeeztö é« kiidieért felelSe : Forster G«xm u OMGE. ígugatójs. j Budapest (Köztelek), til8t«6t SS. Szám, 
Felelős szerkesztő: Sxllassy Zoltán m OMGE. szerkesztő-titkára. '

Kéziratokat a szerkesztőség nem küld vissza.

AZ OMGE. KÖZLEMÉNYEI.

Felhívás a nagyváradi országos gazda- 
gyűlésen való részvételre.

A Gazdasági Egyesületek Országos Szövet­
sége a Biharvármegyei Gazdasági Egyesülettel 
karöltve Nagyváradon 1906. évi szeptember 
hó IS-án és 19-én

országos gazdagyülést
rendez, melyen való részvételre a rendező- 
bizottság a gazdaközönséget felhívja.

Az Országos Gazdagvüíésen résztvevők 3 K. 
tagdijat fizetnek, mely összeg legkésőbb szep­
tember hó 10-ig a gazdagyülés rendező-bizott­
sága irodájánál (Biharvármegyei Gazdasági 
Egyesület pénztára) lefizetendő, miről az illetők 
tagsági igazoló jegyet kapnak.

Kisgazdák részére a tagdíj 2 korona.
A gazdagvüíésen résztvevő tagok tanácskozási 

és szavazati joggal bírnak s igényt tarthatnak 
a gazdagyülési tagok részére kieszközlendö 
vasúti utazási kedvezményekre, az összes gazda- 
gyűlési kiadványokat a tagsági díj fejében 
ingyen kapják, végül a gazdagyülési tagsági 
igazoló jegy két napra a Biharvármegyei Gazda­
sági Egyesület által rendezendő mezőgazdasági 
kiállításra belépőjegyül szolgál.

Pályázati felhívás.
Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület 

az általa kezeit föl dinivesiskolai alapítvány- 
helyekre pályázatot hirdet :

1. A nagyatádi gazdakör alapítványa; évi 
ösztöndíj 240- korona. Pályázhat ezen alapít­
ványra első sorban nagyatádi, illetve somogy- 
naegyei illetősségü egyén.

2. A Balv János-féle alapítványra, évi ösztön­
díj 240 korona. Ezen alapítványra pályázhat 
elsősorban borsodmegyei illetőségű egyén.

3. Batthyány gróf-féle alapítványra, évi ösz­
töndíj 240 korona; pályázhat ezen alapítványra 
elsősorban vasmegyei illetőségű egyén.

főrabbi feltételek mindhárom alapítványnál, 
hogy a kérvényező magyar honpolgár fia legyen, 
ki 16-1 k életévét betöltötte, ami keresztlevéllel 
igazolandó, továbbá iskolai bizonyítvánvnvat 
igazolandó, hogy a pályázó jól tud írni "és 
olvasni.

Pályázhat ezenkívül magyarországi földmives- 
iskolába már felvett tanufó is, ha ezt az illető 
füldmivesiskola igazgatója által bizonyítja.

Az ..Országos Magyar Gazdasági Egye- 
sülrE kezelésében lévő ..Qubiiz-Seíwbert-iéle 
alapítvány kamatait 400 (négyszáz) koronára 
kiegészítve a ..Budapesti Kertészeti Tanintézet­
nél ösztöndíjul tűzte ki.

Akik ezen alapítványok elnyerésére pályáznak, 
azok kérvényeiket a szükséges bizonyítványokkal 
és mellékletekkel fölszerelve az OMGE. igazgató­
ságához 1. évi augusztus hó 30-ig gyújtsák be.

Rubi n e k tí in t }a. 
h. igazgató.

Nyílt pályázatok.
Az OMGE, irodalmi és tanügyi szak­

osztálya nyílt pályázatot hirdet egy ,, Gya­
korlati méhészet* és egy „Állategészségtanu 
megírására. A pályázati feltételek lapunk 
50-ik számában olvashatók.

Országos sörárpavásár.
Az „OMGE.“, úgyis mint a „Gazdasági Egye­

sületek Országos Szövetsége központja, " a 
„Borsodvármegyei Gazdasági Egyesület“, a „Mis- 
kolezi kereskedelmi és iparkamara“ és a „Ma­
gyar Mezőgazdák Szövetkezeté “-vei karöltve 
Mískolezon folyó évi augusztus hó 23-án 
országos sorárpavásárt rendez.

A vásár a vármegyeháza nagytermében fog 
megtartatni.

Mindenki, aki áruját ezen vásárra bejelen­
tette, vagy abban résztvenni kivan, tartozik 
magát az alábbi föltételeknek alávetni: A 
vásárra csak kicsépelt készáru jelenthető be. 
Ásztagokban, keresztekben levő Csepeleden árpa

eladásra nem jelenthető be. A vásáron részt­
venni óhajtó eladó árpájából legkésőbb a jövő 
hó 20-ig faj és minőség szerint mintául 5 
kilogrammot tartozik a vásárbizottság c/.miére 
(Miskolc/, vármegyeháza) beküldeni. Ezen meny- 
nyiségen kívül az esetben, ha az eladással a 
..Magyar Mezőgazdák Szövetkezete“ bízat ik 
meg, ugyanazon mintából a „Magyar Mező­
gazdák Szövetkezete1' ezimére (Budapest, V,, 
Aikotmány-uícza 31. sz.) is négy kilogramm 
beküldendő.

A vásárbizottság a termesztőknek bejelentési 
iveket küld, melyeket a vásáron résztvevő ter­
mesztők az adatok pontos megjelölésével a 
vásárbizottságnak s amennyiben az eladással 
a „Magyar Mezőgazdák Szövetkezete“ bizatik 
meg, annak egy-egy példányban az árpatnin- 
távál együtt beküldeni tartozik.

A rendező-bizottság,

20 koronás búzaár. *)
A „Budapesti Hírlap“ több száma közgazda- 

sági rovatában közlemény jelent meg a búza 
árára vonatkozólag, amelyekben eleinte arra 
buzdította a magyar gazdaközönségei, hogy 
a búzát ez évben 18 koronán, a rozsot 
16 K.-án, a zabot 14 K.-án, a tengerit 12 K.-án. 
a takarmányárpát 12 K.-án, a sörárpát pedig 
16 K.-án alul ne bocsássa áruba. Később, evés 
közben érkezvén meg az étvágy, a búza árá­
nak 20 koronás értékesítése mellett törtek lánd­
zsát a közlemények.

A ..Köztelek" ez évi Julius hó 7-iki száma 
Szil assy Zoltán tollából ugyanezen eszmével 
foglalkozik s odakonkludál, hogy a magyar 
gazdák ez évben ne adják el addig búzájukat, 
mig azért 19—20 K. árt nem kapnak.

Hát kérem ez nagyon szép dolog s valóban 
méltán számíthat a gazdaközönség elismeré­
séri* úgy a B. fí., mint a ..Köztelek“ jelzett

0 Közöljük e rendkívül érdekes ezikket, anélkül, hogy 
ití'.’iak utópiákba terjengő eszméivel mindenben egyen 
értenénk, ily -- látszólag — egyszerű eszközökkel a 
búzának belföldi áralakulását szabályozni aligha lehet. 
De beszélni, tanakodni érdemes róla. ' Szeri.r

Magyar Mezőgazdák Szövetkezete
Budapest; V., Alkotmány-utcza 31»

Babona osztály, 
Erőtakarmány osztály. 
Tenyészállat osztály, 
Szővetk, ssílésiiizíaiás,

Vetőmag osztály, Bsp osztály,
Oazdasági anyagosztály. Biztosítási osztály,
Borgaztasági osztály, Oijszabási osztály,
Háztartási czikkek, Baromfitenyész.czikkek,

Alaptőke: 711,400 kor. Tartalékalap: 230,000 kor. Forgalmi 
visszatérítési alap: 118,773 korona. Tagok száma: 1299,

Az 1906, évi aratási és cséplési
árjegyzékünk

megjelent és kívánatra bérmentve és ingyen küldjük.

Ä szövetkezetbe való belépés áldozattal nem jár.
Saját érdekünket mozdítjuk azzal elő- Nyomtatványokat szívesen küldünk.
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Mai számunk 16 oldal.
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Közleményének lelkes Írója az eszme jóindulat» 
hm;eveséért és propagálásáért, csakhogy- tiszte- 
feUrl legyen mondva, az eszmének a kéresztül- 
v[uoly fiiakban, mint a jelzett lapokban 
ajánlva lett egyszerűen kivihetetlen. Mert mily 
eszköz ajánlanak? A türelmet. Igaz, hogy ez 
nagyon szép erény, de ez még egymagában ily 
óriá'! nagy dolog keresztülviteléhez nem ele- 
gendó. mert mint nagyon helyesen jegyzi 
m<-g a Gazdasági Lapok egy hasonló ezimii 
közleménye, hiába tartjuk mi a búzánkat 10 
iui iüií a. ha csak / irtot adnak érte. Igaz. hogy 
ebben a tőzsdének is van óriási része, mely­
nek papiroslmzájával a gazdaközönségnek előbb- 
ntobb agyi« meg kell vívnia az élet-halál bar- 
vZOG ‘‘j’ a bajnak legtöbb oka abban van. mint 
a tiazd. Lapok nagyon helvesen jegyzi meg 
}i0ßY ‘Win vagyunk képesek "a közös vámterü- 
íKmi elfogyasztani búzánkat és rozsunkat.
, vz ax- mely jelen közleményem meg­
írását varázserővel szuggerálta reim; ezen 
tényező az, mely alábbi javaslatomnak ki- 
imíulo pontját képezi, mely ha megvalósítható 
|esz- ai,i)aIi tl formában, melyben azt elmondani 
uaior leszek, úgy ez a kérdés meg lesz oldva s 

;t giizdaközönseg sziklaszilárdan állhat 
meg a helyén s akkor kikiálthatja jelszóként 
hogy 20 koronán alul búzát nem adunk!

Aj felőli javaslatomat a maga teljes egészében 
kifejteném, szükségesnek tartom a helyzet valódi 
képét kissé körülírva feltárni.

Az árakat mindenkor a kereslet és a kínálat 
közit arány, vagyis a búza árát a szükséglet és 
a fedezet közti viszony állapítja meg. Jelenleg 
11 alt a dolog, hogy Magyarország búzából 
jó termés esetén mintegy 3—4 millió <;.-val 
többet termeszt, mint Magyarországnak és 
Ausztriának együttes szükséglete kitesz. Ezen 
,J ’ millió q. búza az oka annak. !iogv a 
magyar autonom vámtarifának a búzára kive­
tett jelenlegi 6 korona 30 fillér vámtétele nem 
érvényesülhet, mert hisz nemcsak hogy nem 
szorulunk importra, hanem ellenkezőleg, búzánk- 
bót 3—4 millió q.-val a vám külföldön keli meg­
jelennünk s így a bellogyaszíás számára állan­
dóan nagyobb a kínálat, mint a kereslet, kisebb 
a fogyasztás, mint a termesztés.

tus azonban a magyar gazda,közönség szervez­
ődve összeáll s kimondja, hogy a búzának 
kiszámított termésfölöslegét, illetőleg annál még 
mintegy 100 ezer q.-val többet a termés be­
takarítása után rögtön a vámkülföldön elhelyezi, 
akkor egy csapásra megváltozik a helyzet, mert 
Ausztria szükségletének a fedezésére Magyar- 
ország termésfeleslege nem leend elég s ‘így 
mintegy 100 ezer q.-val a vámküllőidről behoza- 
taira szorul, tehát rögtön érvényesülni fog a 
(j korona 30 filléres buzavám s ennyivel és 
meg a beszállítási költségek összegével is drá­
gábban fogja a magyar gazdaközönség eladhatni 
búzáját. Az áremelkedés ez esetben szinte auto- 
maticze fog beköszöntem.

Hogy mily módon történjék a gazdaközön- 
seg ezen ezéi érdekében! szervezkedése, s 
.t íuleslegbuzának a vámkülföldön leendő elhe­
lyezése. annak kiviteli módja nagyon egyszerű.
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Mfg vagyok róla győződve, hogy ha az OMGE. 
részéről ezen őzéi érdekében értekezletre fog 
a magyar gazdaközönség összehivatni, ezen 
ertekezleien mtg fog jelenni legalább is annvi 
számú gazda, kiknek együttesen a még önként 
hozzájuk csatlakozókkal együtt biztosan lesz 
ö‘J inni io q. eladó búzája. Már most ha kimon­
datnék. hogy az ezen czél érdekében szerve-

megsznnnek a mezőgazdasági bérharezok « 
Magyarországra köszönt egy szebb, egv bol­
dogabb, egy elégedettebb "korszak, mélynek 
vágyódó leiekkel lessük derengeni hajnalát."

Marim Andor.

Z {

ÜJ! Egygég* rendszerű gözszásilás, Uj
(egy «Jet lotstí 7 was« elk<éve3)

Csekély befektetés. Olcsó üzem» Tökéletes munka!

, >$b,‘ lúPett gazdák mindegyike termés fölös­
legének 10— 12‘Vu-át átengedi a külföldön leendő 
énekesi te.« ezéljaira, ezzel a kérdés érdemi 
rcsze mar el lenne intézve, mert a 3—4 millió 
q. ouza, mely fedezi Magyarország és Ausztria 
^elfogyasztását, a vámkülföldre ' való kivitel 
ezeljabol már rendelkezésre állván csupán an- 
“:|K ^"(‘lyozesi módja lenne a további feladat. 
Érmei-: lebonyolítása pedig egv e ezéibői de­
ríti’- mzottsagnak lehetne a feladata, raely 
bizottság üzletemberekkel érintkezésbe lépve 
- azokkal társulva, az elhelyezést könnyű 
szerrel elvégezhetné. Nézetem szerint ezen 3. 
mondjuk 4 millió <{. búza malmaink bevonása^ 
vid ieghetyesebben mint liszt lenne u vámkiil- 
íoldon érteiu‘silhetö, részint Angliában, részint 
Németországban, mint amely országok a ma- 
~r-a lisztet minőségénél fogva egv bizonyos 
mértékben úgy sem nélkülözhetik.

Azok a gazdák, kik eladási készletüknek 10%-át 
a vámkülföldön való elhelyezés czéljára felajánla- 
,!iUV »ein leimének vesztesek még ezen " I0u/o 
értékesítésénél sem, mert hisz ezen 10%-ot 

»^szólván $t napi árakon (vagy engedjük 
meg, liogy valamivel olcsóbban) lehetne a vám- 
mutotoon értékesíteni, azután pedig eladó 
ktszletuk 90 ,o-at magas áron állna módjuk­
ban e,adhatni. Es még inkább javulna a hely­
zet. _ ha a szóbanforgó 10u/o búzát minden 
gazda te mesének a legjavából, az igazi jó minő­
ségű magyar búza legjavából engedné át mert 

az mint tíváló minőségű liszt, a vára- 
Küliuldon igazán játszva, drága áron volna 
elhelyezhető.

1 í-ívvt.-ií eszmém tehát egyszerűen s könnvü 
módón megvalósítható, nem keli hozzá egyéb mint 
a gazdák részéről hit és akarat, s egv”férfiú, ki 
az UM( fE. vezetőségének kebeléből az ügynek lel­
kesedve az élére all, s a jelzett czél. érdekében 
szervezetbe tömöríti a gazdákat. Ez ha meg­
történik úgy olyan képét látom kialakulni 
hozam: közgazdaság! és vagvonosodási viszo­
nyainak, mely milliók homlokáról lesz hivatva 
eio-z.atm a gond felhőit s milliók szemeiről 
!.e-z kepe» letörölni a már oly sokszor kicsor­
dult Könnyeket.

A termésfelesleg jelzett modorú értékesítése 
azonban egymagában még nem volna elég 
logy a nagyszerű czél bekövetkezhessen s hoír 

nyomában megelégedett állapotok fakadhassa­
nak. Ehhez még kellene a mezőgazdasági bel­
terjes kultúra magas szárnyalása fejlesztése is, 
enne» »apcsán a búza s általában a vámkülföldre 
grantalo növények (rozs, sörárpa) vetésére 
szánt területeknek fokozatosan arányos reduká- 
;tMi - ezzel parallel a mezőgazdasági iparágak 

nugys/aoasu lejiesztése s egy virágzó, magas szm- 
ujnalu ahattenyesztcsnek általános kultiválása. 

«is,or majd meg fog szűnni a kivándorlás,

ÁLLATTENYÉSZTÉS.

A német gyapjú term el és fejlesztését 
ezélzö intézkedések.

, A f,G,Hn kereskedők törzstestülete íAeltesten 
uer Kaufmannschaft von Berlin), karöltve a né- 
mm merinőtenyésztők egyesületével (Verein 
deutscher -Merino-Zuchter) és a német mezö- 
gazdaK egyesületével (Deutsche Landwirtschafts 
je»eJachaft), a német mezőgazdasági minisz­
ter11111 (deutsches Landwirtschafts ministerium 
támogatásúval huzamosabb idő óta fáradoznak) 
a hanyatló német gvupjutennelés javítását ezélzó 
mtezkedesek életbeléptetésén. Most egy éve a 
nemet birodalom gyapjutermelö terütein levő 
összes mezőgazdasági és kereskedelmi kama­
raki ioz fordultak panaszaikkal és azok orvos­
lását illető javaslataikkal, de ugylátszik majd­
nem minden eredmény nélkül, mert egv esztendő 
leteli evei és az uj nyírás beköszöntése előtt 
iíjDol szükségét érzik annak, hogy ismét 
ülésezvén, úgy panaszaikat, valamint jó tanácsai­
kat a termelőkkel közöljék. Ezen f. évi február 
hóban tartott újabb közös ülésen egyik tekin­
télyes berlini gyapjú kereskedő ezég főnöke, mint 
az egész mozgalom lelke és előadója beveze- 
tésid említi, hogy most egy éve, araikor először 
felszólaltak és minden oldalról helyeslő nyilat­
kozatokkal válaszoltak, azt hitték, hogy immár 
a, termelők beláthatták, hogy gyapjú jókat az 
általános vásári forgalom követelményeihez job­
ban _ alkalmazándők, valamit tenniük kell. A 
tavalyi íelszölalásban be lelt bizonyítva, hogy a 
nemet zsirosgyapju iránt immár "iegnagyubl- 
mérvü bizalmatlansággal kell viselkedniük a 
kereskedőknek, minek főoka a gyapjú hiányos 
száraz volta. 1.1 a pedig a gyapjú nedves, űgv 
inegíulled, minek folytán a gyapjú természetes 
jó tulajdonságai szenvednek, ami előre kiszámit- 
hatlan értékcsökkenést kell, hogy előidézzen. 
De a gyapj»termelőkhöz intézett szózat úgyszól­
ván minden hatás nélkül hangzott el. Ez azonban 
a felvilágosítás és intés munkásait nem szabad. 
iogy ellankaszsza mindaddig, mig a termelők 

ne nem látták, hogy önmaguknak, társaiknak 
és a fogyasztóknak egyaránt kárt okoznak, ha 
gyapjujok szakszerű kezelését elhanyagolják. 
Igaz, hogy a juhtenyésztés Németországban 
rosszabb ideig nem járt kellő haszonnal, 
de ebben nagy és alapos változás állott be 
utóbbi 5 esztendőben, mióta Ausztráliában a 
ürkaállomány erősen megcsappant. Most az 
összes gyapjúja jók értékei — a negrettiek kivé­
telével teljesen kielégítők és hasznothajtók 
cs belátható időn belül az értékalap erősebb 
ingadozására, nem kell számítanunk, fia mind­
amellett a német gyapjú gyakran nem bír a 
magas értékek színvonalára emelkedni, úgy az 
csak abban leli magyarázatát, hogy amely vevő
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i! fiKuivus Kezeies iornan romlássá] vészéiyez- 
ieu’ttárut kénytelen átvenni, ezért a legmagasabb 
é* teljes ériéket nem fizetheti. A ’ tayaszszal 
n2iry kV;1 lóul {Németországban már javarészt 
ápmis hóban befejezik a szennyesek' nyírását.) a 
gyárosok csak bizonyos egymásutánban doboz­
hatják fel és nagyon sajnos, hogy nem gondol­
kodnak róla. miszerint a termék legalább is 
;vy évig belső változások nélkül megtartható 
legyen. Ezáltal a konjunktúra minden vál­
tozását ^ nem is tekintve — évente milliókra 
rugó kart vallanak a gyapj utermélők. Az m*. 
kéziét előadója 
minisztérium 
melók

érdekében az arra leginkábban hívatott tényezők 
kezdeményezésére valami történjék, ami'ezen 
nagyfontosságu termelési ág fentartását és kellő 
fejlesztését —- már a magyar textilipar oly­
annyira kívánatos jövendő fellendülése érdeké­
ben í.-> biztosítani alkalmas legven. Bizonvos 
konkrét ézininyu javaslatokat csak az imént 
terjesztettünk az ÚMGE. vezetőségéhez. Ez 
bizonyára azok megvalósításúhoz már a leg­

végül felkéri a mezőgazdasági 
jelenlevő képviselőjét, hogy a ter- 

a mezőgazdasági kamarák utján újból 
figyelmeztessenek ezen ügy nagy fontosságára 
es hogy esetleg ankét hívassák egybe annak a 
megvitatására, miképpen lehetne czélt érni.

Nevezetesen még kipnhatolandónak véli, minő 
hatással van az abrakoltatás a gyapjú fejlő­
désére és vájjon azon birkák, melyeket izzasztó 
vagy nedvdus takarmánynyal — moslék, répa- 
szeletkék — etetnek, miképpen lehetnének le- 
nyinls előtt nagyobb izzadástól megóvhatok, 
esetleg vájjon épp ily gyapjú becsomagolás 
előtt nem volna-e hosszabb ideig szárítandó. 
[>e emellett a gyapjutermelés előmozdítását 
ezélzó minden egyéb kérdéssel és intézkedéssel 
is kellene majd ezen ankétnek foglalkoznia. 
Egyik oldalról tett újabb kérdésre, vájjon a 
termelők a jelenlegi gyapjúérak tartósságára 
számithatnak-e, több szónok fejtegeti azon 
körülményeket, melyek a gyapjú árak emelkedését 
előidézték és említvén mennyire emelkedett 
utóbbi esztendőben a gyapjú fogyasztása is, 
odakonkiudulnak, hogy igenis az árszínvonalá­
nak egyformaságára számíthatnak. Majd az 
összes felszólalók kivétel nélkül az aukexiók 
rendszerének kitűnő kihatása mellett érvelnek 
és a német gyapjú központi elárusitását ezen 
aukeziókon sürgetik (Németország legnagyobb 
aukezió-vállalata Berlinben van, ahol a Hergúrs- 
berg ezég a német merinőtenyészlők egyesülete 
megbízásából rendezi a gyapj u árverések et I. 
Fejtegetik, hogy az aukeziök rendkivüiien elő­
segítették a gyapjúk gondosabb kezelését és a 
kormány kötelességének jelzik, hogy olcsók vasúti 
fuvardíjakkal és több a gyapjú fuvarozásra alkal­
mas kocsi közrebocsátásával a termelőknek az 
aukeziök igénybevételé! lehetővé tegye. Végül 
juhásziskolák felállítását sürgetik, ahol a birka- 
tartásra vonatkozó minden tudnivaló mellett, 
különösen a gyapj unyirás és kezelése körüli 
teendők képezzék a tanítás tárgyát. Az értekez­
let azon határozattal zárul, hogy állandó bizott­
sággá alakul áf és mint ilyen minden ezen 
tárgyra vonatkozó kérdést állandóan napirenden 
tartja.

Részünkről a fentieket különösen azért vél­
tük magyar gazdáinknak közlendőknek, mert 
magunk is a múlt évi gyapjú-üzlet lefolyásáról 
szóló és e lapok hasábjain is közzétett jelenté­
sünkben említettük, hogy a'magyar gyapjú csak 
úgy =zá.üithat teljes árban leendő értékesítésre, 
hu gondos kezeléssel bocsájljuk áruba.

Ezen állításaink igazát bizonyítva látjuk a 
német érdekelt felek fentemlitetl felszólalásával 
is. Ideje tehát, hogy hazánkban is a gyapjuter­
melés, de különösen a gondos gyapj »kezelés

TALAJJAVÍTÁS.
Rovatvezető: Kvassay Jenő.

A békéscsabai szikes öntözött rét 
első öt üzemévének eredményei.

(Az orsz. m. kir. növénytermesztési kísérleti állomás 
tapasztalatai és kísérletei nyomán.)

Ha a viz csodákat is bír mivetni a termé­
ketlen sziken, a viz egymagában még nem lesz 
elegendő arra, hogy a szikről állandóan nagy és 
jó terméseket vegyünk. A szik természettől 
fogva ugyanis sovány és ha öntözéssel meg­
hajtjuk. csakhamar kimerül és a termések a 
második, vagy harmadik év után rohamosan 
csökkennek. így Békéscsabán a szik széna termő­
képessége kezdett akkor csökkenni, mikor az
egyes táblákról kát. holdankint már 70... 90
métermázsa szénát levettek volt. A víz csak 
bizonyos határig és bizonyos ideig képes a 
termeseket kihozni és fokozni, t. i. addig, a 
meddig a talajban levő tápanyagok mennyisége 
azt megengedi.

A sziket tehát nemcsak öntözni, hanem 
trágyáim is kell, ha annak termőképességét 
biztosítani és állandósítani akarjuk. Sokan a 
víztől elvárják azt is. hogy nemcsak megnvd- 
vesiteni, hanem a benne foglalt iszappal és a 
feloldott tápláló anyagokkal megtrágyázni is 
fogja a retet. Ez a remény azonban, a mi sík­
ságon fekvő, esörgedeztetésre és első sorban 
csakis a nyári, vagyis nedvesítő öntözésre 
alapított és berendezett rétjeinken hiúnak bizo­
nyult ; ezeken a réteken a víz trágyázó hatása 
gyakorlatilag nullának vehető, különösen ott, 
ahol a, vizet hosszú, csekély esésű csatornák­
ban vezetik az öntözendő területre. — mint ez 
az Alföldön a szabály, — amikor is a fokaink­
ban levő, nyaranta kevés iszap még a csator­
nákban leülepszik.

Az öntözött sziket tehát trágyázni kel! és 
pedig bőségesen kell trágyázni i Ha az eddigi 
megfigyelési idő, az öt esztendő rövid is volt 
arra, hogy a sziköntözések trágyaszükséglete 
megállapítható legyen, annyit mégis kimutatott 
a kísérletezés, hogy sok trágya kell a szikre; 
de kimutatta azt is, hogy nincs jövedelmezőbb 
befektetés, mint az öntözött sziket borén és ok­
szerűen trágyázni. Annyi komposztot. vagy istálló­
trágyát azonban, amennyi a sziknek jó termő- 
képességben való fenlartására kell (ami 30 méter­
mázsás gyepsxénatermés mellett évente és kát. 
holdra vonatkoztatva 80 métermázsára tehető) 
semmiféle gazdaság nem képes jövedelmezően 
előállítani, annál kevésbbé, mert majdnem minden

4300-71 4659-38

) Lásd

KINCSEM“ vetőgépekEredeti
alsó- és szabadalmazott felső kíömlési készülékkel. j
aW^lCiwáióaü szilárd alkotásé

szőlő-zuzók és szőlő-sajtolók jjHj
Szűcs Ödön-nél Budapest, VI., Nagymezö-u. 66.
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muci ifit, hogy a csabai rét szénája nem lehet 
rossz!

A fenti jövedelmezőségre visszatérve, aligha 
ta!álmuk oly befektetést, mely városnak, vagy 
ft ■-'s- ' akb'-rn hasznot biztosítana, mini szik
j‘ ‘n‘ Jé ézésre való berendezése ott, ahol a 
uszonyok azt megengedik; az u. n. morális, 
vagy inkább közvetett haszonról nem beszélve 
í. L hogy a lakosságot jutányosán jó szénához 
juttatja és az állattartással kapcsolatosan az 
általános jóléttel emelje!

őszintén bevallva, a csabai réten elért ered­
mények messze túlszárnyalták a hozzá fűzött 
reményeket, ami nem csekély részben a köz­
ség vezető toriuli részéről tanúsított ügybuzga- 
1 ómnak és a község áldozatkészségének to­
landó be. De eltekintve ettől, helytelen volna 
a Békéscsabán elért jövedelmezőségi eredmé­
nyeket általánosítani akarni, bármelv viszo­
nyokra ráhúzni, mert Békéscsaba községe élvez 
■ ■yu - oly donyoket, melyeket kisebb-nagyobb 
mértékben élvezhetnének más törekvő városok 
!-s községek is, de uradalmak és gazdaságok 
aligha.

LjteKÍiiíve attól, nogv Békéscsaba községe a 
víz használatáért aránylag csak csekély víz- 
dijat fizet (328 koronát' a telepnek 200 másod­
perc/ liternyi vizmenyisége után) a vizet szoi- 
gúltató gyulai fekete-körösi ármentesitő, belvíz- 
szabályozó és vizhasznositó társulatnak, felette 
kedvező a rét üzemére az, hogy a községben 
felgyülemlő és annak testéből Így is. ugv is 
eltávolitandó hulladék-anyagok, u. m. utczai 
söpredék, iekáliak stb., de a házi szemét nem, 
a községgel határos rétre kiszállít hatók, s ott 
komposzttá érlelve, a rétet majdnem teljesen 
ingyen jm intjük tekintélyes trágya mennyiséghez, 
hiú az !g\ kihfi'iibi li'ágyameimvisvg még min­
dig nem elegendő a rétnek java termésben való 
fontaidásához, úgy, hogy már a jövőben a köz- 
?vg a műtrágyák nagyobb mérvű alkalmazásába 
fog belemenni.

Kedvező Békéscsaba helyzete annyiban is, 
hogy a rét termését lábán, jó áron adhatja eh 
'-'óval a szétiakészítéssel és behordássaf járó 
költség és rizikó nem a községet terheli: noha 
másrészt a község a szénája métermázsáját 
léden 5 8 koronáért a csabai piaczon (mén- 
telep, sok marhanagykereskedő stb.) mindig 
eladhatná, ha spekulálna a szénával és nem 
Követné a rőttel egyúttal azt a czélt is, hogy 
lakosságnak megfelelő árban jó szénát nyújtson 
és igy az állatién vesztési fellendítse.

M 'g egy nagy előnye van Békéscsabának, 
az i. a, hogy rétje nem oly nagy, hogy maga­
magának csmálna a szénában konkmreneziát, 
hanem amije van. azt jó árban el is adhatja. Az 
1 éXz*.' —.-,uu0 kai. höldnyi öntözött rélberendező-
-ckröl lem­■zgető városot és 1cözs égek minden-

toljak
ezt ; t móment unlöt műi•legtd.jék ‘és fon-
meg. hogy jó sí'.énaterinő esztendöben,

mint ;íz ide 1, h ot helvezzf-k el a :-zénát 2
1* 011 tolják mc■g továbl)á azt is. hogy minél

nagvo bb lesz az öntözős Iterüliáe. ahhoz viszo-
nyitva annál messzebbre ke 11 az t kihordani. Szó-
va! a Csaba. I re•tnél amiál kedifezedlenebbé vá-
tik a helvzt ’luk minél mxgyol t szabj fik az

■-.-ti területet I 
öntözést berendező uradalmak OS gazda-

súgok még kevésbbé vehetők a csabai réttel egy 
kalap alá és ezekre nézve másképp kell a kal­
kulust felállítani.

Az eddigi, nemcsak a csabai réten, hanem 
egyéb sziköntözéseken nyert tapasztalatok ki­
mutatták, hogy a szik egy kát. holdjának öntö­
zésre való berendezése rendes viszonyok közt 
állag 200 koronába kerül és hogy róla. kellő 
öntözéssel és trágyázással, gondos kezeléssel 
cs részleges uj vetésekkel és luczernásokkal 
évente és kát. holdankint átlag 30 q. jó minő­
ségű szénát nyerhetünk a harmadik, üzemévtöl 
kezdődőleg. Lássuk már most, mennyi lesz igy 
1 q. széria előállítási ára? A kát. lioldankiuti 
évi kiadások a következő ingadozásokat mu­
tatják :

kor.
A befektetett tökének — 200 koroná­

nak — 5l/a°/oeo amortizáéziója_____ 11 —11
Legelőbér-veszteség...  .......... . ...  5—13
Fentaríási költség, úgymint: rétmester 

fizetése, napszám az öntözésnél és 
rétápolásnál, műtárgyak javítása stb. 20—25 

Kaszálás (kaszálógép segíthet), forgatás, 
gyűjtés és behord ás költsége, méter- 
raázsánkint 40 fillér, 30 q. termés
mellett.................. ................... .............

Trágyázás ........ ............
A rét felújítása, feltörése és uj vetése 

10 éves turnusban á 40—60 korona,
évente és kai, holdankint .............. '

A birtokos a legritkább esetben kapja 
a vizet ingyen; vagy öntözési társulat 
hozza neki oda csatornában, vagy 
emeléssel kell a vizet a területre hozni’; 
erre átlag az eddigi tapasztalatok 
szerint számítható ... ... .... ... 20—20

12—12
18—25

4—6

Összese u „ . .90—112
Lzzel .-■zeniben várható a harmadik iizem- 

cvtol .30 q. széna, vagyis 1 q. szikszóim elő­
állítása, ha nem is 4 koronába, de legalább 
három koronába kerül. I la a gazda ingyen, vagy 
nagyon olcsón jut a vízhez, ugv sincs"mit gon­
dolkoznia; Feltétlenül rendezze he a szikjét 
öntözésre, ha vau a berendezéshez és fentartils- 
hoz elég pénze, mert akkor feltétlenül jutányo­
sán fog a szénához jutni: ha vizdijjal, vágv 
emeléssei juthat csak a vízhez, száiiiítania’keíl 
azzal, vájjon 3 koronánál magasabb áron birja-e 
a szénát gazdaságában értékesíteni ?

D«‘ ennél a számitásmíl ne felejtse el, hogy 
kétJélc széria van, az egyik megeszi az ökröt, 
éven a legtöbb, mit vásárra hoznak, a mási­
kat meg megeszi az ökör; az édes szikszéna 
azok köze tarrozik, mit minden állatfa legszíve­
sebben czsik meg!

A italában furcsán vagyunk a z ilyen számitások- 
Lih — A_ gazdasági üzem oly bonyolult, valami, 
egyes ágai, egyes intézkedései és' 'befektetései 
annyira összvhogozódnak. hogy soha sem kapha­
ttak valamely ágáról helves ké])ct, ha azt az 

egészből kiszakítva önmagában vizsgáigatjuk, 
ahelyett, hogy az ege-z üzemmel összmüködés- 
>cn iiéznök kölcsönös behatását. Így ha az 
igasal lat-szám hu neznök önöniuagában és nem 

gazdasággal való viszonyában, mint nem jöve­
delmezőt ki kellene azt küszöbölni. vagy •— mint 
okán teszik — a minimumra redukálni!

11a tehát a sziköníöze.s herendezé-éné! immaí.li­

ft Uniti számokat nézzük, hanem a sziköntözést 
az egész gazdasági üzembe behelyezve, nem 
mint őzéit, hanem mint eszközt vesszük szem­
ügyre ; ha látjuk, hogy az előbb vajmi kevés 
hasznot hozó és az intenzív üzemekbe bele nem 
ülő szikből biztos és jó termést leadó kaszálót, 
vagy nyáron is mindig zöld legelőt létesíthetünk; 
ha meggondoljuk, hogy az állatainknak szükséges 
szénát az időjárás és piacz szeszélyei és a 
szárazság csapása ellen biztosithajuk és biz­
tosítjuk azzal állattartásunkat is; ha meggon­
doljuk. hogy a sziken termelve biztos takarmányt, 
a szántóföldi drága takarmánytermelést redu­
kálhatjuk", vagy ha ezt nem akarjuk, az állat­
iéi szám szaporításával több trágyát juttathatunk 
a szántóföldnek, amit ez jobb és nagyobb ter­
mésekkel meg fog hálálni: akkor, ha nem is 
\ esszük tekintetbe a szik meliorácziójaval járó 
köz- és nemzetgazdasági óriási hasznot, mégis 
be kell vallanunk, hogy a szikes rét szénája, 
még ha métermázsája 4 koronába kerülne 
is, ami csak kivételes esetekben fog elő­
fordulni, még mindig nincs tulfizetve, még 
mindig jutányosán jut hozzá a gazdaság.

Tessék csak megpróbálni 1
Gyárfás József.

GAZDASÁGI ÉPÍTÉSZET.
Rovatvezető. Száhlender Gyula.

Ajánlható-e a kátrányos vagy az 
aszfalttető-lemez uj épületekre?
Felelet a következő kérdésre:

Lgv ököristállót szeretnék építeni. Egy gazdaiársaiit 
azt tanácsolja, hogy a tetőt papírral íodessem, ez ol­
csóbb és tartós. Beválna-e ez a fedélanyag ? Minden­
esetre a legjobb minőségűt választanám. Körülbelül 
mennyi ,m megtakarítás eserépzsindelylyel szemben? 
Nem igénvel-e gyakori javítási' ' ,s. jf.

Bár az aszfalt-, kátrány stb. lemezek hasz­
nálhatóságát, sol vzvl.szerűségét is a maga he­
tven nem vonom kétségbe, mégis egy újonnan 
építendő állandó jellegű épületre nem szívesen 
használom s másnak sem ajánlhatom. Kivételi 
rendszerint csakis a lapos és nagyon könnyű 
fedélszéknél leszek, amikor is ha olcsón aka­
rok építeni, csak az aszfaltlemezt választhatom.

Meredekeiül hajlású épületekre azonban — 
mini már említettem — nem tartom a legal­
kalmasabbnak. mert hiába, minden megjavítása 
daczára is még mindig oly „gyenge“ anyag 
maradi, mely a kilyukadás, megrepedés veszé­
lyének s igy a tönkremenésnek is igen ki van 
teve. f.zért aztán az állandóságáról sincsen 
tiszta képünk és bár magam is elő tudnék 
számlálni egy csomó épületei, melyen már vagy 
10 -20 éve fekszik a lemez, nem nagy meg­
érni telesembe kerülne ketannyit is felsorolni, 
hol már fél annyi idő múlva kénytelen voltam 
a javításokkal, esetleg újra fedéssel bajlódni, 
í gy látszik, hogy nemcsak az anyag jósága, 
hanem az épület fekvése, a tető további ke­
zelése 1 ideg e fedés munkájának lelkiismere­
tessége befolyásolják kiszámithatlan mérték­
ben. K körülményekre kedvezően hatni pedig 
nem áll mindig módunkban.

n" ‘—* a főezél mvu mínH -. i n-

uraepel Hugo gépgyáros
Limite» fMíríjfB**«,

BUDAPEST, V. kar,, Váczf-yt 40—46. íz,
eredeti Marchaü-féb gSzIckSírabiljslt 
saját gyártmányú legújabb eséptögé " 

iáim az ott kombinált gabona- és ,ík------
gépelt és szabadalmazott törekrostáit 
Eddig körülbelül 8000 darabot szállítottam.' 

Legjobb »ikerrel kipróbálva.
Hajlandó vagyok ezen rostát bármely cséplőgép­
hez 14 aapl próbára küldeni és visszafogadni, 
ha nem ;obb mint bármely másfajta tőrekrosta!

Bössdarigi árjegyzéket, tömkresta-toirást, 
rajtét és chsmrrS lcréiítizctet kívánatra

61.
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'uiuin alkalmazni — os olcsóság a legtöbb 
e-p.-ben nagyon is kérdéses, de meg a legked­
vezőbb esetben sem számottevő, amiről azonnal 
luvggj oződöetúnk, ha egy ilyen aszfaltlemezHö 
" eM>' »uondjuk homyos ^erépfclél költségeit 
egybevetjük. c

Aszfaltlemezzel fedve belekerül egy m- kész 
teso ha a iemezek után egy könnyen méretezett 
fedélszéket állítunk 

3 50 koronába a fedélszékért,'
] 3° - a 200 mm. v. deszkázásért.

, /4U ;• a lemezfedésért fáz alapterü-
mtre vonatkoztatva), összesen tehát minimum 
6 20 koronába.
. A homyos cserép kétségkívül erősebb tetőt 
igen vei. ennek az ára beléezezve per in-

irányában mindkét oldalt szélről tengerikas van, 
középen folyosóval. Nem árt-e az ólból fölfelé 
törekvő gőz a tengerinek, ha igen. mivel volna 
tcgezélszerübb és jutányosabb és mily módon a 
deszkázatot a gőz iránt ellenállóvá tenni'?

B. A.
u59. kérdés. 1. hó 3-an Toron Iá! vármegyé­

ben erős kod volt. A rozs és árpa le volt 
aratva, a búzaaratás is folyt javában és a búza 
már — habár még helyenként zöld — de 
aratható volt. 6-án találtam mellékelt két ka­
lászt. melyek 3 nap előtt teljesen rozsdamen­
tesek voltak. 3 nap alatt ennyire elharapódzott 
a rozsda. A teljesen érett búzában a rozsda 
mm tett kárt, sőt meg sem fogta a kalászokat, 
csupán a késeiekben. Én el sem képzelem, 
hogy a rozsda ily gyorsan terjedjen és a ize­
met megszorítsa, kell, talán nagyon is laikusán 
fejezem ki magamat, hogy a gombák a levegő­
ben a ködben vannak és onnan rakodnak a 
búzára. M. (). dr.

360. kérdés. Mennyit fogyaszt 1 db. hasas­
tehén, 1 db. ló (könnyű) naponként szabadon 
étéin a takarmánybükkönyből (szálas) s répából, 
külön-külön feltüntetve kg.-ban a takarmány­
nemet "?

Továbbá 1 db. anyasertés s 1 db. süldő napon­
ként 3-szor szabadon etetve takarmányrépával, 
mennyi sulvu takarmányt eszik meg égy-egv'?

Az illető a tehén s lő naponkénti koszorúzá­
sáért 1 koronát számit fel, indokolva azt is, 
hogy önkényüleg fogyasztatotí el semmi pénz­
ért el nem adó takarmánya. x—.

361. kérdés. Három éves szőlőültetvényem
hazai sima vesszői, mintegy 6 héttel ezelőtt el­
kezdtek levelei sárgulni és ez időtől fogva mind­
jobban és nagyobb mérvben lép fel ezen levél 
sárgulása. A szőlő szénkénegezve lett és per­
metezve is. Fele az idén meg lett trágyázva 
s mindkettőben, a Inígyázaílanimn is sárgulnak 
a levelek és nem fejlődnek. S.

Sertést! aztató padlás elszigetelése. íFehlet 
a 358. sz. kérdésre.) Sertésfiaztató sohasem 
olyan gőzös, hogy a padlására állított kasok­
ban — górékban — levő tengerinek a gőz meg­
árthatna. Ennek a veszélye még annál kevésbbé 
eminensebb, mert hiszen a tengeri csak kis 
felületen érintkezik direkt az óllal, a padlás 
többi tere pedig szabad és szeilős s az esetleg 
felszálló kevés pára azonnal szétoszlik.

Rozsda és köd. (Felelet a 359. sz. kérdésre.) 
Af. 0 két buzakalászt küldött be, A kalászok 
szára tele van fekete rozsdával (a Puccima 
graminis nevű rozsdagomba téli spóráival), sőt ht­
ot i a pelyvákon is látni fekete rozsdát. A kalászok­
ban elegendő szem van, de ezek silányak, szorul­
tak. A kérdéstevő azt írja, hogy közvetlen az aratás 
előtt köd volt és erre a még éretlenül aratott búza 
megrozsdásodott, az éretten aratott pedig nem. 
Ha a búza félig zölden araítatik le és erre nagy 
meleg áll be, úgy köd és rozsda nélkül is össze­
asznak a kalászban a szemek.

Ha a félig zölden aratott búza rozsdás és 
köd ereszkedik a földekre, akkor a félig érett 
búzán a rozsda rohamosan még tovább fejlődik, 
ami azután a szernek nagymértékű összeaszását 
vonja maga után.

A jól megérett, tenyészetét teljesen befejezett 
búzán a rozsda köd esetén sem fejlődik tovább, 
ez a magyarázata annak, hogy az éretten le­
aratott buza nem rozsdásodott meg, csak a fél- 
zölden learatott.

Megjegyzem még, hogy nincs kizárva annak 
lehetősége sem, hogy a buza anélkül, hogy a 
rozsda számbavehctőleg megtámadta volna, 
szorult szemű lesz, egyenest a köd behatása 
következtében.

Ez a jelenség a tenyészidejűi még be nem 
végzett búzán állhat bv akkor, ha erős köd a buza 
vizpárologtatását s erre rá viziélvételét is meg­
akasztja. Ha most a ködre hirtelen meleg, erős 
naptüzés áll be: n növény, mert a vizfelvétel 
a ködben megakadt, nem bírja vízszükségletét 
hamarosan fedezni, minek következménye a 
lenyészidő hirtelen befejezése és a magvak ki­
száradása (megszoralása) lesz.

Mezei) Gyula.
Szabadon fogyasztott takarmány. '(Felelet 

a. 360 sz. kérdésre.) Hogy mennyi zabosbükkönyt 
s takarmányrépát képes a ló s a hasas tehén 
naponta abban az esetben megenni, ha ezek 
a takarmányok tetszésükre vannak bízva, könnyen 
kiszámítható, mihelyt a kérdéses állatok súlyát 
s kondiczióját ismerjük, mert a gyomorban csak 
bizonyos, az élősúlytól s kondicziótól függő 
szárazanyagmennyiség fér el. De tegyük fel, 
hogy mindkét állat egyenként 400 kg. súlyú s 
közepes kondicziőju; akkor a ló 10—11 kg, 
zabosbükkönyt s lö kg. répát, s a tehén 11—12 
kg. zabosbükkönyt s 20 kg. répát ehet naponta; 
a zabosbükkönynél azonban azzal is kell szá­
molnunk, hogy abból izeket hagynak az állatok, 
minélfogva valamivel többet kell eléjük tennünk 
ha azt akarjuk, hogy annyit egyenek, amennyi 
beléjük fér.

A sertés nem nagyon szereti a takarmány- 
répát, s ezért ritkán lehet vele 100 kg. élő­
súlyra 30 kg.-náí többet naponta megetetni. 
Hogy tehát megmondhassuk, mennyi répát képes 
az anyasertés s a süldő naponta megenni, 
ismernünk kellene a súlyúkat, mert az egyik

A cserépfedés a szükséges oromcserepekkel 
együtt 2 korona, összesen tehát maximum 
6 4V korona.

volna tehát a maximum az 
asz „dl demez javára; a legtöbb esetben azonban 
cun; i 'em marad, mert az az úgynevezett 
könnyű fedélszék is belekerül a legtöbb helvt 
3*60—3*80 koronába.
, */h' !u; «ég akceptáljuk is, hogy az aszfalt- 
lemez olcsóbb tető; kérdem érdemes-e azért a 
négyszögméterenkinti 15—20 fillérnyi megtaka­
rításért —- ami egy ötszobás lakóháznál mond­
juk 50—60 koronával, egy 60 darabra számított 
istállónál pedig kb. 80—100 koronával egyen­
értékű — adandó és szilárd anyagokból szer­
kesztett épületünknek éppen egvik legfontosabb 
részét ideiglenes jellegű, romlékonyabb anyagból 
men i agad hatatlan, hog’}' a tetőlemez a cseréphez 
palához viszonyítva mmilékony"-nak minősít­
hető. Bizonyára nem. és aki már reá van utalva 
tűre oo lOO koronányi megtakarításra is. 
az azt épületének más részénél kevesebb kárral 
is behozhatja.

Még kevésbbé _ ajánlhatom uj épületekre a 
regi kátrányos lemezt, melvek előállítási ára

Feleletek.
Zsindelytetők impregnálása. (Felelet, a

356. sz. kérdésre.} Hogy a karbolineumnak, 
tinktoralnak stb., sőt magának a kátránynak 
is kedvező hatása van a bemázolt és teljesen 
száraz íarészek állandóságára, az ma már ket- 
ségbevonhatlan. Hogy azonban az egyik vagy 
másik mázoló anyag mennyi idővel képes nö­
velni s éppen a íazsindelytetők tartósságát, 
arra határozott adataink — legalább tudomá­
som szerint — alig vannak. De nem is igen 
lehetnek, meri az impregnáló anyagok általá­
ban sokkal újabb keletűek, hogy sem egy im­
pregnált és egy be nem mázolt tető között 
párhuzamot lehetett volna vonni.

Mindazonáltal hiszem, hogy nem tévedek 
sokat, ha állítom, hogy 8—10 év lehet az az 
idő, amelyet ez esetben az imp regnál ás javára 
írhatunk. Sz. Gy.

Száradó répa. (Felelet a 357. sz. kérdésre.) 
V. Gy. magrépából küldött egy ágdarabkát. 
Az egész tele van sötétzöld, részben szárnyatlan, 
részben szárnyas levéli elvekkel, úgynevezett 
hamu-férgekkel. E levéllel vek az Aphis papaver is 
fajhoz tartoznak és a répának különösen a 
magrépának — közönséges ellenségei. Tessék a 
répát 2%-os dohánylng-oldalia! permetezni, 
ettől a hamuférgek elpusztulnak. AI. Gy.

LEVÉLSZEKRÉNY

3a6. kérdés. Uj fazsindelytetők kátnínvnvaí, 
avagy másféle impregnáló anyaggal íkarbolineúm, 
karboleum és tínktoral) kezelve, körülbelül hány 
evvei tartanak tovább, mint a nem impregnált 
tetők ? Af. 8.

357. kérdés. A mellékelt ág és a rajta elő­
forduló paraziták alapján a répámon jelentkező 
sárgulás és elszáradd? okát és az ellene hasz­
nálandó védekezés módját megadni kérem.

V. Gy.
358. kérdés. Egy íiaztaíó sertésőlat építtet­

tem olyképpen, hogy padlásán az épület hossz­

Jobb és megbízhatóbb magvakat
nem is ajánlhatnak, mint m minőket r 32 év éta-WI

mm és kir, udvari magkarsskadásében Budapssten, 
VI!,, Rcttenbiliir-ü, 33, — IV,, Kossuth Lajos-u, 4;

kaphat»«.
MAUTHUBR ODOH
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A szemel

kocza vagy süldő kétszer akkora s ezért kétszer 
annyi répát eszik, mint a másik.

, , CselTcó István.
Sárguló szőlőtőkék. (Felelet a 361. sz. kér- 

6zénkénegezett 3 éves. sárguló szőlőre, 
v;i!i szó. Ilyenkor, mert a sárgul ás mellett a 
szö?ö nem fejlődik, elsősorban a filloxerára 
kell gondolni. Lehet, hogy a szőlőt későn kezd- 
tek szénkénegezni; lehet, hogy nem jól rszén- 
kenegezték. Oe annak lehetősége sincs"'kizárva, 
hogy u talaj a szénkénegezésre nem alkalmas.

íg-ai könnyen sárgul a szőlő az olyan lalaj- 
s an, amelyben a talajvíz magasan van. vagy 
vgy>- időszakokban magasra emelkedik. Az igv 
sm nvedű tőkék is nemcsak sárgulnak, de fej­
lődésükben is visszamaradnak.

•Sárgulnak a fiatal tőkék akkor is, ha gvökér- 
zeíiiket, különösen tőgyökerüket a cserebogár 
pajorja rágja. De ilyenkor egves hitvány, sáma 
tőkék közelében üde, zöld tőkéket is látni.

A pajorokon kívül egyéb, a gyökereket pusztító 
rovarok is okozhatnak sárgulást, valamint sáv- 
gumst okozhatnak különböző gyökérgombák 
(gyökérpenész) is.

\'égru megsárgul a lomb, és növekedésében 
:s megakad hosszantartó tavaszi vagy nvári 
hűvös esőzések folyama alatt.

Lbböi látható, hogy a szőlő sárgulása kiilön- 
'de, bajok szimptomája lehet. Az okot csakis 
11 Koriunienxeket mérlegelő gondos helyszíni 
szemle derítheti ki.

forduljon az illetékes szőlészeti felügyelő­
höz, vagy Kérjen esetleg szakértőt a m.' kir.
1< szőlészeti kísérleti állomásiul (Budapest 
Ü-, l’örökvész-diüö). Mezey Gyula.

Gazdatiszti gyakorlati vizsgák.

A gyakorlati gazdatiszt! vizsgák engedélyezése 
tárgyában Darányi földmivelésügyi miniszter a 
következő levelet intézte egyesületünkhöz: Az 
oklevéllel nem biró gazdatisztek „gazdatiszti 
gyakorlati vizsgája“ iránt több oldalról hozzám 
fölterjesztett kérelmekre való figyelemmel, vala­
min; ’ekintetiel ama körülményre, hogy az 
UW. XX VII. türvénvezikk vonatkozó "intéz- 
ke des vi alóli lel ment és iránt tömegesen hozzám 
heti bezö kérelmekben az illetők a felmentés 
indokaid a legtöbb esetben a már megtartott 
vizsgákról, önhibájukon kívül egv. vagy más 
ok miatt történt elmaradásukat hozzák fél, 
’ " vizsgálatok megtartását még úgy érre
rayyi, az 19061907. fanétre engedélyezem

a;; jd«vonatkozólag hivatali elődöm ’i904. 
j’v* 46001. számú rendeletével kiadott sza­
bályzatot megfelelően kivgésziíettem. A kiegé- 
sziie.! szabályzatot megfelelő közzététel végett 
ide/.árva azzal küldöm meg ezimnek, hogy 
u letételének engedélyezését kérelmező
folyamodványok frigó éri október hó Őí-ig a 
fh breczeni m. ku\ gazdasági tanintézet igazaató- 
mgo.hrz annyival is inkább beküldendők, mivel 
ezen határiad letelte után beérkezett folyamod­
ványok . figyelembe vétetni nem fognak. Végül 
megfelelő közzététel végett is különösen hang­
súlyozom. hogy az ezúttal megtartandó vizsgán 
kívül a jövőben uj vizsgákat többé engedélyezni 
nem lúgok s azért egyesek ez alkalmat annál 
is inkább ragadják meg, mert az előidézett

törvény 25-i.k paragrafusa alapján adható kivé­
tess kedvezmények csupán rendkívüli esetekben 
s a felhozott körülmények és indokok legszi­
gorúbb elbírálása mellett adhatók meg. hogv 
az említett rendkívüli esetektől eltekintve, egyesek 
az alaki, képesítés hiányán csakis a most ki- 
ui/y>ii vizsgálat felhasználásával segíthetnek. 
Budapest. 1906. évi július hó 26-án. Darányi, s. k.

Az ollevéll-l nem bíró gazdatisztek ,gazMmti
gyakorlati vizsgájára“ vonatkozó szabályzat.

(Kiadat->it a m. kir. földmivelésügyi miniszter 1904. évi 
niajus nő 18-án 40,001. szám alatt keit rendeletével s 
kiegeszittetétt 1904. évi deezember 17-én 100 971 és 
UKW. évi jtüms hu 20-án 39,508. sz. a. k. rendeletéivel.)

!' ."’ilZiiatiszti gyakorlati vizsga czélja az 
uklcn-llel nem biró gazdatiszteknek"oly biz<mvit- 
vany. megszerzésére' módot nyújtanij melynek 
.iiap-jan az 1900. in AÄ VII. törvéníjczikk 2$. $-ában. 
foglalt,^illetve felsorolt birtokokon az Un>6. ér után 
m akadálytalanul alkalmazhatók legyenek s az alkal- 
niazrn fásaknak ,, y felelő gazdatiszti ezt mehet hasz­
nálhassák.

2 Ezen vizsga letételem csakis azon magvar 
honosságit, oklevéllel nem biró gazdatisztek tart­
hatnak igényt, kik a törvény életbe léptetése 
11901. évi május t.) előtti, legalább öt évi szol­
ga1 latot (gazdasági gyakorlatot) igazolni képesek.

Ö. A gyakorlati vizsga, anyagát mindazon a 
gazdasági gyakorlat terébe vágó szakkérdések 
képezik, melyeket egy okszerűen kezelt gazda­
ságban működő gazdatiszttől méltán meg lehet 
követeim. Ezek alapján a vizsga anyagát a 
növénytermesztés.állattenyésztés.jószág-kezelés és 
berendezés keretéin.- vágó kérdések fogjákképezni.

4. A gyakorlati képesítő vizsga három ízben 
es.pvmg az 1904 05, az 1905,0«. és az 1906/07 
eyi féli.idény alatt a debreczvni, szükség esetén 
meg inas 111. kir. gazdasági tanintézetije! ezen 
Czelra kiküldeudő ..vizsgáló bizottság“ előtt tar- 
tatik meg.

A vizsgáló bizottság áll: a gazdasági tanintézet 
igtizgatójának elnöklete alatt, a növénytermesz- 
tési, üzemtant és állattenyésztési tanszék tanáraiból 
es Harem gyakorlati gazdából, kiknek kijelölése 
iránt a lohlmiveiésügyi miniszter intézkedik.

A vizsgáló bizottság az elnöknek arra a kér­
désére szavaz, „jó eredményűvel-1 tette-e le a 
vizsgálattevő a vizsgát vagy sem.

A vizsgaeredmény "felett a hat bizottsági tm 
szavazata (egyhangú, vagy szavazattöbbs'éggef) 
dönt. Az elnök csakis szavazateg-venJőség eSdéii 
szavaz.
.A vizsgáló bizottság- többségének szavazata 
•lien fellebbezés nincsen.

A vizsgakérdéseket a bizottság szaktanar^tagjai 
teszik, ele azért a bizottság gyakorlati gazdáinak 
is jogukban áll, amennyiben ezt kívánatosnak 
látják, egyes kérdéseket feltenni.

A „nem megjelelő eredniónynyei" vizsgát tett 
jelöltek njabb vizsga letételét nem kérelmezhetik 
vagyis javító vizsgának helye nincsen, de a viz*- 
gém jelenlevő miniszteri biztos a vizsgázónak 
más bizottság előtt újbóli vizsgálatra bocsátását 
kívánhatja.

u. A vizsga leleteiének engedélyezését kéreJ- 
öhíző folyamodványok, az esetre, ha folyamodó 
a vizsgát az 19U4"ő-iki téli idény alatt kivárna 
jelenni, legkésőbb 1904. évi augusztus 51-i> jz 
esetre, ha az 1905/6-iki téli idény alatt kívánja 
letenni, legkésőbb 1905. évi augusztus Hl-óh- 
es-liv. piáiig, ha az 1906/7-iki téli idény "alán 
kivan ja letenni, legkésőbb október hő :il-ikfig
küldendők be a debreczeni in. kir. gazdasáAj 
auintézet igazgatósagálxoz.

Később érkezett folyamodványok figyelembe 
vétetni nem fognak.

Az egykoronás bélyeggel ellátott kervénvvk- 
liez mvlíékuhii kell :

aJ az előképzettséget igazoló iskolai bizonvit- 
vánvt : u ’ *"

■' gyakorlati működési igazoló bizonyítványt, 
melyben fel kell tüntetve leimig kinél, mely idő 
°laf ™ily állásban es czimmel, mily gyakorlati 
< ty-.lnienynyel szolgáit az illető. Ezen bizonvit- 
vii,!é hitelességei Hatóságilag is igazoltatni kell;

n illetőségi (esetleg hím.'Sságii és erkölcsi
bizonyítványt:

,g esetleges szaktanulmányokat igazoló bizonyít­
ványt ;

.v loh innod vány melléklet eit képező okmányok­
nak. amennyiben azok nem az illetékszabályok 
szerint kellőleg- bélyegzett okiratok és irományok 
lennének (iíi. dijjegyz. Tő. tételjegvzet), 30 filléres 
oelyeou,-gyükkel kell ellátva lenuiök.

A kérvényben folyamodó megjelölheti, hogy 
az esetben, ha a vizsga több gazdasági taninté- 
zetnél tartatnék meg. azt melyik intézetné! (Deb- 
reezen, Kassa, Keszthely, Kolozsvár) kívánja 
letenni s ezen kívánsága a. lehetőséghez képest 
figyelőmbe fog vétetni.

B. Az előző pont ban kitűzött határidőig beér- 
k'.'zeti. i<.1 Jy amodváayokat a tanintézet igazgatója 
átvizsgálja és ennek alapján folyamodót a vizsga 
engu.Élvezéséről értesíti s egyúttal tájékoztatja ~az 
msHk hogy mi ennyiben segédkönyveket kíván ‘hasz­
nálni. mily segédkönyveket használjon.

Elutasítás esetén a folyamodónak jogában áll 
az értesítés kézbesítését követő naptól számí­
tod 15 nap alatt a. földmivelésügyi miniszterhez felleb­
bezni.

7. A beérkezett folyamodván vök átvizso-álása 
után a tanintézet igazgatója legfeljebb 30 nap alatt 
jelentést tesz a földmivelésügyi miniszternek arról, 
hogy hányán jelentkeztek vizsgára és egyúttal 
javaslatot tesz arra nézve, hogy a. jelentkezés sor- 
rendje szerint, hány csoportban tartassanak a vizs- 
j.'.-v, L/.en javallat alapján a íö 1 dmiveIusíigyj mi­
niszter a vizsgáló-bizottság-vagy bizottságok iissze- 
állitása 'Xs a jelentkezők beosztása iránt intéz­
kedik. Az erre vonatkozó rendeletnek kiérkezte 
után az jgazgati) a kimutatást, melyben a. vizsga­
napok és a vizsgázók nevei vannak feltüntetve, 
minden egyes vizsgáló-bizottsági tagnak meg­
küldi. " 6

■ ■ ‘ iiz.eg.ua jelentkezőket az illető tanintézet 
igazgatósága, a vizsga napjáról — átvételi el­
ismervény mellett — legalább két hónappal előbb 
értesíti.

4. A vizsga nem nyilvános, vagyis azon a 
bizottsági tagokon es a miniszteri biztoson kívül 
más jelen nem lehet,

10. Aki a kitűzött vizsganapot önhibájából, 
előzetes kellő igazolás nélkül elmulasztja, njabb 
határidő kitűzésére nem tarthat igényt."

11- A áá akoriati képesítő vizsgáért 35 korona 
vizsgád]) az illető tanintézet pénztárába előzete­
sen befizetendő. A vizsgadij ,t vizsgáló-bizottsá» 
tagjait illeti egyenlő arányban.

12. Aki a vizsgát „jó eredménvnyel“ letette, 
'•rréd a vizsgáló-bizottság által aláirt ..Bizonyit- 
v.my -r í kap, A bizonyítványért két kor. bélyetr- 
ijti két korona, kiállítási díj fizetendő ; utóbbi 
az irodatisztet illeti.

V’’ .A vizsgázók neszére külön anyakönyv 
ny.ittatik és vezettetik, melyben az illető neve, 
szüietesi helye es éve, állása és a vizsga ered­
ménye bevezettetik és nyilvántartatik.

Milden gazdaságban nélkülözhetetlen eszközök =
‘»'•«•Bszerle első helyen elismert kitűnő szerkezetű és legolcsóbb

„Eredeti Kalmár-rosták“ len- és heremas-tisztitó erének
u anyagból gyártunk ezidöszerint !5-féíe nagyságban, különböző szerkew-thon . JrElsőrendű hazai anyagból gyártunk ezidöszerint 15-féíe nagyságban, különböző szerkezetben a easd» snlna _ ® ** " ..........

általános terménytsztitásához berendezett különleges gépeket, szeielő és magválasztó rostáka* kézi to k . Weíe, 88 E?eíseit lesjobbu megfelelő
2373 «iveskedjéK ingyen árjegyzéket kérni. - Minden esXes VérfUS hajíóerörf “ Ezévi ^onuAmtMéi

Leges kérdezésekre azonnal és díjtalanul válaszolunk.f „ , ------ azonnal és díjtalanul válaszolunk.

KáMíK IS, és TÁRSA különleges ferménytisztifó gépgyára Hódmező-Vásárhelyen,
Tfilefnn fia mám. 1905. évi Nagy-Enyeden állami aranyéremmel kitüntetve. Sürgönyeim; Kalmár-restagyir!
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A bizonyítvány szövésre:

............ ........ •••• Wr. gazdasági tanintézet.

Anyakönyvi lapszám : (2 kor. bélyeg helye.)

Bizonyítvány.

..... m\született
n m. kír. tolóm;veiestigYj minisztérium 1904. 
V'1 ,olajos ho J"-án 4ö,0tM)l. szám alatt kelt 
rendeletével szervezett gazda tiszti gyakorlat,*,>*- 
i/dt, alulírott bizottság jelenlétében 190 évi

hó............. án jó eredni' ntpii/él
letette, minek igazolásául részére ezen bizo­
nyítvány kiadatott.

Ezen bizonyítvány az említett, valamint az 
19)4 november hó 17-én 100,971. és ll'Oo. évi 
jituu.s hu zti-án 3íi,ö(is. szám alatt kelt minisz­
teri re;,deletek alapján, az 1900. évi XXX II 
törvényczikk 25. ji-aban foglalt rendelkezések 
szempontjából a m. kár. gazdasági tanintézetek 
végoizunvitvanyayal egyenértékű és tola jdo- 
nPSii, a törvény fentjölzétt c-ában felsorolt 
birtokokon a törvény életbeléptét követő ötödik 
ev titán is bármikor akadálytalanul alkalmaz- 
l!a}" ' alkalmazasanak megfeleld gazdátiszti 
czímet használhatja.

miniszteri biztos. a vizsgáló-bizottság elnöke.

a vizsgáló-bizottság tagjai, 

(P. H.)

1906-ban 1902—5-ben
búzával.............. . 6.233 6,032
rozszsal................ 1.975 1,979
árpával ... ____ 1.845 1,817
zabbal ............. 1.815 1,788

Összesen ... 11,868 11,616

Az idei termés.
A íóldmiveiésügyi miniszter szombaton telte 

közzé az augusztus hó 1-ről szóló iermésjeíen- 
iést, amelyet az összes napilapok közöltek és 
amelynek mi már jóformán csak a tanulságait 
ismertetjük.

A jelentés a tavaszi takarmányoktól elte­
kintve, természetesen csak az immár learatott 
gabonatermés! eredményekről szolgáltathat meg­
bízható adatokat. Első sorban érdekel bennün­
ket a gabonatermő terület uj összeírása, mely 
szerint voltéra- katasztrális holdakban bevetve";

1896-ban
5.515 
1.841 
1.787 
1,685

10,828
E statisztikai adatok szerint tehát tíz esztendő 

alatt gabona termő területünk egy millió 40 ezer 
holddal vagyis mintegy 10° e,-kal gyarapodott. 
Feltűnő térfoglalás ez akkor, amidőn koztndo- 
más szerint szántóföldi takarmánylennesztésünk 
is jelentékeny mérvben gyarapodott. E kettős 
gyarapodás természetesen csak a rét. erdő és 
legeiöterületek feltörése révén következhetett be. 
Aggodalmas lehet ez sokak, különösen a régi 
külterjes gazdálkodás hívei előtt. Valóságban 
mégis csak a belterjes gazdálkodási irányzat 
fejlődését jelenti, amelynek természetszerű, sőt 
szükségképpeni következménye az intenzivebb 
kapás és takarmánytermesztés és ezzel a föld 
termőképességének fokozása. Ez nagy átlagban 
tényleg országszerte bekövetkezett és ennek 
csak örülhetünk.

A learatott terület természetesen valamivel 
csekélyebb a különböző terménynemek szerint 
1—2'Vo-kal. Ez azonban így szokott lenni és 
az átlagos eredmények kiszámításában — leg­
alább az idén — nem nagy jelentőségű.

A szemes gabonatermés az eddigi becslések

köztelek. ioo6. augusztus hő s.

szerint búzában jóval meghaladja a közepes 
átlagot és a többi termékekben is megüti azt. 
A szokásos százalékos kimutatásba összefoglalva, 
az idei terméseredmények a következők:

1355

millió in étermázsa

4;-Ö 12-9 
43 9 } Í3 7

12-R 
, 13-6

i-2-l
11*3

79-3
81-5

lO-i'Ví.; 106"/» ioe% mk 103%

40-9 : i 3* 1 13-6 12-1 85-7

! 1 v-/,:; 102% . toe°/o 100% 108%

5 évi termésátlag 
1900-tÖl Íéö4-ig - : 

Termés 1905. évben! 
férmés 1 &0ő. évben ■ 

százalékokban 
Reméihető termés 

az idén ... 
PiemélhetSterinés az

I érmesünk tehát a búzából igen jó, a többi 
gabonanemüekből 'is jó közép. Amivel persze 
még távolról, sem értük el a belterjes meg- 
mivelés utján elérhető és reméihető átlagokat. 
Mikor még e látszólagosan rekord termés -ze- 
rint sem több a kafasztrális holdanként! búza­
termés 7-66 q.-nál (rozs 6"7S, árpa 7"53, zab 
6 < 2 q.j, akkor bizony még nagyon messze 
kullogunk nyugati szomszédjaink 10 mmázsás 
szokásos átlaga mögött.

Tehát nekünk a kevés is sok. A rendes átlag 
fölötti 5 millió métermázsa már a vámkülföldre 
szorul és ez untig elegendő a búza árának 
5 b koronás leszorítására. X agvis ha ennyivel 
kevesebb terem, körülbelül jobban jártunk volna. 
Es nem volna-e csakugyan vzéíszerü, ha ez 5—6 
millió métermázsa búzát, akár szövetkezés, akár 
a malmok utján a gazda közönség a vámkül­
földön értékesítené V Egy kis egyetértéssel, egv 
kevés józan — amerikai irányú — üzleti szellem­
mel ezt is meg lehetné cselekedni. De hol 
vagyunk mi az üzleti összetartás, szövet­
kezés. az előnyös értékesítés tudásától 7 Mai 
tudatlanságunkban az osztrák bennünket kénye­
ked ve szerint kizsákmányol. De hát mi lősz 
akkor a hőn óhajtott és azonnal bekövetkezendő 
önálló vámterület esetén 7

A többi termény, a kapás, takarmány, szőlő 
és gyümölcs ezidöszerint még jő termést ígér. 
Persze annak ininemüsége is a kánikulától függ. 
Ahogy most a forróság nekiindult, legszebb 
terméskilátásainkat is hamar elsorvaszthatja, 
annál is inkább, hogy az eddigi esős időjárás­
ban kifejlődött tulbuja növényzet a hirtelen 
retke nő forróságot nagyon is megsínyli. Hűvös, 
szeles időjárás kellene, olykort esőzéssel. Csak­
hogy az nálunk augusztusban ritkán van meg 
és a bő esőzés nagyobb veszedelem ilyenkor a 
szárazságnál. Tehát az időjárás kényére Vagyunk 
bízva. Bízzunk hát annak intézőjében és remél­
jük a legjobbat. M. T.

A husdrágaság.
(y !.) Előző számunkban behatóan foglalkoz­

tunk a mostanában oly nagy port felvert 1 tus- 
drágaság kérdésével és részletesen kifejtettük 
a budapesti mészáros ipartestület által ez ügy­
ben hozott javaslatok és követelésekre vonat­
kozó véleményünket. Megállapítottuk, tiogv az 
ipartest idei javaslatai nagyrészben olyanok, 
melyek azonnali vagy csak rövid időn belüli 
megvalósítása teljesen kizártnak tekinthető, 
tehát a husdrágaság sürgős enyhítésére nem 
alkalmasak, másfelől: a szerb és román áUat- 
behozatalnak szabaddátételére vonatkozó leg­
lényegesebb követelésük magasabb politikai 
tekintetekből nem teljesíthető. mert lehetetlen, 
hogy ennek teljesítésével az osztrák-magyar 
monarchia a szerb követeléseknek derekát be­
adja. Sőt e követelés egy igen nagy taktikai 
hiba. amely a vámháboru megszűntét csak 
elodázza, ahelyett, hogy a két állam megálla­
podását elősegítené.

Előző közleményünkben utaltunk arra, hogy 
a bekövetkezett husdrágaságnak, helyesebben a

vágómarha áremelkedésének igen természetes 
okai vannak. Hogyne idézett volna elő áremel­
kedést a szerb behozatal elmaradása, amikor a 
budapesti hetivásárokra felhajtani szokott átlag 
TuOü—42(A) drb vágóállat közül a szeri) fel­
hajtás átlag több mint 3000 drb-t szokott ki­
tenni. A felhajtás háromnegyed részének hir­
telen elmaradása a keresleteket bizony nagyon 
felszökteti, aminek természetes következménye 
az árak emelkedése. .1 tehát váljon a magva v 
állattenyésztés, mely Bécset. Ausztria fogyasz­
tásának tekintélyes részét ellátni képes és amely­
nek feleslegéből bőségesen jut Németország 
fogyasztása számára is, nem volna képes a 
hazai fogyasztást és első’ sorban a főváros szük­
séglétét kielégíteni V Bizony nagyon is képes 
volna, ha éveken kérésziül mesterségesen nem 
szoktatták volna hozná a magyar tenyésztőket 
ahhoz, hogy a fővárosi piaezot valósággal kerül­
jek. A lóváros fiskális-politikájának nagyon nagy 
reszt* van abban, hogy a helyzet ennyire fej­
lődött, jobban mondva elfajult és abban, hogy 
a magyar tenyésztők nem találtak évek során 
keresztül piaezot eladó jószáguk számára saját 
országuk fővárosának áüafpiaczán.

Mi régtől fogva sürgettük, hogy ne favorizál­
ják az illetékes körök a szert» vágóállatbehoza- 
talí, mert hiszen erre semmi szükség nincs és 
sokszor panaszkodtunk amiatt, hogy saját .jószá­
gunk mesterségesen szorittaiik ki hazai piaczaink- 
j'öl. I* elszólalasainknak, panaszainknak nem volt- 
foganatja s a hekövet kezelt helyzetért a gazdák 
semmiképpen nem okolhatók. Számtalanszor 
hangoztattuk, hogy a mnrhavásárpcnetár szerve­
zetében igen nagy hibák vannak s hogy a fő­
város tanácsának ez a dédelgetett kedvencze 
miéiöui) ategrendszabálvozandó, inert elsősor­
ban neki érdeke a szerb behozatal minél nagyobb 
mérvű fejlesztése, amivel óriási károkat okozott 
már a magyar állattenyésztésnek. Kíméletlenül 
támadtuk éveken keresztül a vásárpénz tárt, 
melynek azonban mindig voltak hatalmas párt­
fogói s a legutóbbi időkig háborittatlanul űzte 
veszedelmes játékait ez a .,közhasznúnak“ mon­
dott intézmény. Ma már azok is, akik sokáig 
védelmezői voltak a vásárpénztárnak, kezdik 
felismerni működésének rugóit és ez óljait s va­
lóban örvendünk, hogy a mészárosok hivatalos 
szakközlönye leplezetlenül mondja el ez intéz­
mény működéséről és a főváros fiskális politi­
kájáról táplált véleményét. Amit mond, 
teljesen igaz s megerősíti mindazt, amit mi 
arról évek óta hangoztatunk. Vájjon mit mond 
a mészárosok hivatalos szakközlönye a husdrága- 
rag okairól s a vásárpénztár működéséről ? 
Mondja a következőket:

„ Budapesten nem a szerb marha elmaradása 
a mostani élőjószág drágaságának, liánéin az, 
hogy a yásárpénzt’ár nem teljesíti úgy, amint, 
kellene vállalt, kötelezettségeit. És úgy Játszik 
ez a di,log nines Is minden szándékosság nélhil.
A ez ól egy lehetetlen helyzetet teremteni, a 
melyben a főváros és a vásárpénztár helyett a 
a mészárosok kaparják ki a gesztenyét mind­
kettőjük. t. i. a főváros és a vásárpénztár .szá­
mára. Meri a ss'rb marha elmaradás«, tulajdon­
képpen csak a főr<iro$nak és vásár pénzt áina 1c volna 
resztescyc abban az esetben, ha a vásárpénztár 
komolyan venné kötelmeit és a bécsi vásár 
alimentálásának példáját követve, amit a szer­
ződésben különben kötelezettségének is vallott, 
mindent elkövetne, hogy a budapesti marha­
vásár forgalmát a főváros jó és olcsó élelme­
zése érdekében fokozza, illetőleg, hogy a szük­
séges felhajtásokat biztosítsa. De sem a fővá­
rosnak, sem. a cásárpénztárnak nem különösebb 
hímzőn az. ha a magyar ma.rhafelhosatal mr-eke* 
dikl A magyar marha vsak ML letfßlkbb há- 
1 é'ijdg fogyasztja a szénái, darát, használja 
az istállót es hajtoseolgálatot, míg a szerb marha, 
u kőtelező nsztegUs folytán rendszerint 6'—7 napiét, 
sut ha st skáláinak, vele — aminthogy spekulálnak 
ts vele sokszor majdnem kéthélig. A főváros 
most Darányi földmivelésügyí minisztersége 
idejében nem meri megtenni azt, amit megtett 
előzőleg, amikor kijelentette, hogy a szerb
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marha nélkül Budapest éhen vesz (!). Megteszi 
fehiU -i rnsárpénztarral egyetemben vagy közvet- 
’eni-:! vagy közvetve, a kényszerítő körülmények 
rö,i<lezé$éix4, hogy a mészárosokká/ követi Hesse a 
fővárosnak év a vásár pénztárnak jövedelmező 
szerb behozat alt

Hát ez úgy gondoljuk eléggé világos „„ 
érthető beszéd, melyhez nekünk kevés hozzá­
adni valónk van. Tessék a fővárosnak megrend- 
szabályoxni a marhavásárpénztár ténykedéseit, 
tessék lemondani erről a fiskális-politikáról, 
mely ivei valósággal elüldözte a magyar tenyész­
tőket. ~ akkor egy bizonyos átmeneti idő niulva 
■— még a szerb behozatal elmaradása esetén

— nem Ie«z vágómarhahiány a fővárosi vágő- 
piaezon e> nem lesznek exorbitans árak sem.

A husdrágaság ügyében megindított moz­
galom egyébként tovább folyik. Bizonyosra 
vehető azonban, hogy ennek nem sok ered­
ménye lesz mindaddig, míg a főváros a fent 
vázolt bajokat meg nem szünteti. A husdrága­
ság ügyében most vasárnap megtartott nép- 
gyiiles lefolyásáról az alábbiakban számolunk be.

A gyűlés r-.gybehivi»inak nevében Jteisz Árpád 
mészárosnu-ster üdvözölte a résztvevő közönséget, 
fnditványára elnökké Leszlauer Gyula mészáros- 
mestert választották meg. Leszlauer Gyula szerint 
a ints drágulásának legelső csirája a nemrég volt 
magyarországi szárazság, egyik oka a szerb határ­
sáv. de legfőbb oka. hogy vannak olyan fővárosi 
intézmények, amelyek mesterségesen drágítják a 
húst. Ilyen intézmények a marhavásárpénztár és 
a _ vásárcsarnokok, i Főikiáltósok : Le vele!) A 
vásarpénztár megalkotásánál az a szempont ve­
zette az intéző köröket, hogy a vásárpénztár 
hasznára lesz a mészárosoknak, amennyiben a 
vásárlásokhoz szükséges pénzt olcsó kamat 
mellett előlegezi a mészárosoknak. A vásárpénz­
tár azonban nem úgy működik, mint kezdetben 

1 “eveztek. Annyi költséggel jár ugyanis, hogy 
elveszi a mészáros kedvét attól, hogy egyszerre 
főbb marhát vegyen, mint amennyire feltétlenül 
szüksége van. Áz is nagy .baj, hogy a vásár- 
pénztár az egész ország területéről" összevásá­
rolja a vágómarhát, még periig olyan áron, 
amelylyel a kereskedők nem tudnak versenyezni.
A husdrágaság egyik főoka tehát a vásárpénz- 
tárnál dívó helytelen rendszer. Föltétlenül szük­
séges tehát, hogy a vásárpénztári intézményt 
gyökeresen reformálják, vagy teljesen meg­
szüntessék. A vásárcsarnokok annyiban drágítják 
a húsárakat, amennyiben például a mészárosnak 
azért az elárusító helyért, melyért a zöldség- 
kereskedő havonta 8 *' forintot "fizet, 32 formt 
40 krajezárt kell fizetni. Ha a mészáros meg 
akar élni, e költségeket kénytelen áthárítani 
a fogyasztóra. A nyomaték nélkül való elárusi- 
tásra vonatkozólag azt jegyzi meg a szónok, 
hogy mért nem követelik a baromfi, vagy a hal­
kereskedőtői, hogy csont nélkül adja el" áruját í 
Visszautasítja azt a vádat, mintha a mészárosok 
érdekében akarnák emelni a húsárakat. A szerb 
határzár óta olyan kevés a marha, hogy szinte 
megfizethetetlen, fia ez még 5—6 hétig igv ma­
iad. a fővárosi mészárosok fele bezárhatja" üzle­
tét. A szónok szerint a kormánynak nemcsak a 
főváros, de az egész ország érdekében az a kö­
telessége, hogy amíg a szerb határt megnyitják, 
tiltsa el az állatid vitelt.

Ezután Szerdahelyi Henrik dr. állatorvos be­
szélt. Fejtegette, hogy a polgárság megfelelő 
táplálkozása mily fontos nemzeti érdek. Részle­
tesen fejtegette azután a szőnyegen levő kérdésnek 
a kereskedelmi szerződésekkel való kapcsolatát és 
megoldási módozatokként röviden megokolva a 
következőket ajánlotta; 1. Oly törvényeket kell 
alkotni, melyek az állatlétszám nagymértékű eme­
lését czélózzák. 2, Szükséges a szabad állatfor­
galom, kapcsolatban az állategészségügy reform­
jával, gyors szállítással és a nagy vasúti tarifa 
és vizsgálati díj rendezésével. 3. Nagy vágóhidakat

kéj ioné a tani s állandó állatvásárokat” rendezni, 
kapcsolatban a mellékierménvek gvári feldől 
gozásával, vágóállatok biztosításával, hnsdesz 
tifiátorok létesítésével és a fogyasztási adók 
reformjával. A daraetetéssel való visszaélés meg­
szüntetésére ajánlja a vágósulyszázalék szerint 
való vételt, mely minden tekintetben kiegyenlíti 
a gazda és a fogyasztóközönség érdekeit. Beszéde 
végén követelte az 1899. évi XXX. t.-cz. pontos 
megtartását s indítványozta, kérjék meg a kor­
mányt, hogy kivételesen intézkedjék aziránt, hogv 
a budapesti piaczra hetenkint 2000—2500 szerbiai 
szarvasmarhát hozhassanak.

Bittner János, a hentesipartestület elnöke sze­
rint a husdrágaság egyik főoka az is. liogv a 
szekesíovaros a hús feldolgozása körül igen nagy 
'.újakat szed. A bajt gyökeresen csak a konuánv 
vagy a főváros orvosolhatja, lieisz Árpád mésza- 
rosmester a fővárosi statisztikai hivatal adataival 
ig\ ékezett igazolni, hogy a fővárosnak mily nagv 
jövedelme van a vásárpénztárból és a vásárcsar­
nokokból. A mészárosoknak — úgymond — a 
vásárpénztárnál a legkülönbözőbb czimeken nagy 
összegeket kell kifizetniük. Statisztikai adatokkal 
illusztrálta, hogy Budapesten keresztül milyen 
nagy az állatki vitel. A legutóbbi július 26-iki 
állatvásáron négyezer fölhajtott marha közül 
háromezer magyar “olt. Innen a hús nagy ára. 
Keisz Árpád beszéde végén határozati javaslatot 
terjesztett elő. Ebben kimondják, hogy bizottsá- 
got választanak, melynek föladata lesz az illeté­
kes körökkel érintkezésbe lepni és követelni a 
szegényebb néposztály élelmezési viszonyainak; 
rendezését. Ha a népgyülés által kiküldött‘bizott­
ság az illetékes körökkel való tárgyalás után fel­
adatának megfelelni nem tudna, újabb népgyülést 
fognak tartani.

A határozati ja vaslatot egyhangúlag elfogadták 
es a bizottság tagjaivá megválasztották a követ­
kezőket: Leszlauer Gyula. Schuberth Sándor, 
fntz dános. \ arga József, Bittner dános. Bokor 
Emil. Szerdahelyi Henrik dr., Svartz Ignácz. 
Kensz Árpád és Biró Ignácz.
r A gyűlés ezzel véget ért. A bizottság hétfőn 
este* nyolez órakor a Lipót-körut és Sólvom- 
utcza .sarkán lévő vendéglőben tartotta. " első 
összejövetelét. A bizottság elsősorban a követ­
kező kérdések elintézése érdekében fog eljárni •
1. Az állatkivitel korlátozása. 2. A szerb határ 
megnyitása. 3. A darával való etetés eltörlése.
4. A növendékmarha levágásának korlátozása.
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Mezőgazdasági érdekképviselet. Az Orszá­
gos Magyar Gazdasági Egyesület a mezőgazda­
sági érdekképviselet küszöbön álló rendezése 
alkalmával véleménynyilvánításra kérte föl az 
ország valamennyi gazdasági egyesületét. Az 
Erdélyi Gazdasági Egyesület az OMGE. kérése 
alapján legutóbb tartott igazgató-választmányi 
ülésében kimondotta: Az érdekképviseletet a 
kötelező társulás alapján az 1868. évi Vi. törvény- 
ezikkel szervezett iparkamarák mintájára óhajtja 
szervezni. 2. A meglevő és alaptőkével biró 
országos jellegű gazdasági egyesületeket eddigi 
szerepükben meghagyni óhajtja. 8. Erdélyben 
lehetőleg csak egy, de legföljebb három gazda­
sági kamara létesítését javasolja. Az ez alap­
elvek szerint megszerkesztendő javaslatok és 
vélemény kidolgozására a választmány az elnök­
ségtől Lészai Ferencz, Jakab László, Maqy 
Dezső, Cserer Lajos, Molnár Sándor és Szent- 
királyi Ákos dr. tagokból álló bizottságot 
küldte ki.

Évzáró vizsga a sárvári országos m. kir. 
tejgazdasági szakiskolában. Julius hó 81-én 
tartották meg a sárvári m. kir. tejgazdasági 
szakiskolában a felsőbb és kezelői tanfolyam 
hallgatói záróvizsgáit Szily Tamás országos 'tej­
gazdaság! felügyelő mint miniszteri biztos fel­
ügyelete alatt. A vizsgát Hajós István szak­
iskolai igazgató vezette, majd a többi tanárok 
is tettek kérdéseket. Az ifjúság nagyon szaba­
toson lelelt meg különösen Szily Tamás mi­
niszteri biztos által feladott gyakorlati kérdésekre.
A szakiskola vezetése általában komoly és didak­
tikai szempontból nagyon kipróbált tanári testü­
letre van bízva, akik a reá bízott kötelezettségük- 
nek minden tekintetben megfeleltek. A kezelői tan­
folyam vizsgái után következett a felsőbb tan­
folyam hallgatói vizsgája, hol egyesek a tej keres­
kedelemből, tejhigienia és tej bakteriológiából ki­
tűntek. A felsőbb tanfolyamra ez évben a 
magyar óvári gazdasági akadémiát, a keszthelyi, 
kolozsmonostori és kassai gazdasági tanintéze­
tet végzett hallgatók iratkoztak be. Magyar- 
országon csak a sárvári tejgazdasági szak­
iskolában adják elő a tejhigieniát, mely ismer­
teti az egészséges tej félék és tejtermékek készí­
tési módját és eltartását, a tejfélék és tejtermékek 
hamisítási módjait és felismerését s a tejhamisitvá- 
nyok kihatását az egészségre, a tejfélék és 
tejtermékek megromlását és felismerését s ártal­
mas voltukat az egészségre, a ragadós fertőző 
beteg állatnak tejét és ártalmas voltát, valamint 
a fertőző emberi betegségek terjedését a tej 
utpin, a lejfélék és tejtermékek forgalmának 
ellenőrzését, a gyermektej termelését, a tejter­
mékek és a mesterséges tejpreparátumok (kon­
denzált tej, homogenizált tej, fagyasztott tej. 
tejpor stb.) mikénti elbírálását higiéniai szem­
pontból.

Uj mezőgazdasági szaklap. A földmivelés- 
ugyi minisztérium hivatalos lapjának, a Föhhnive- 
lé.v Értesítőnek Julius hótól kezdve állandó havi 
mellékleteként Földmivelési Értesítő gazdasági 
szemléje" czimen uj szaklap jelen meg, amely­
nek ez élj a a mezőgazdasági szakismeretek ter­
jesztése, a föidmiveiésügvi tárcza keretén belül 
történt közérdekű intézkedések, a nap-nap után 
eiősbülő gazdatársadalmi mozgalmak ismertetése*

HEUCKE A* mintaszerü szerkezetben, anyaga és kivitele,
- munkaképessége felülmúlhatatlan, mint egyet- $

len különlegességet gyártja , $

Ä. HEUCKE gőzekegyára, |
HAUSIWCISIDORFy Magdeburg! kerület. W

20 évi különlegesség. — 150 gépnél több 
szállítva. — Modern nagyságban állandóan 
raktáron. Mindennemű kérdezősködések 
közvetlen Hausneindorf-ba intézendők, hon­
nan minden felvilágosítást azonnal megadunk.

S vég] 
alját 
ágya; 
le is 
szélit 

Teil 
Gazdi 
szej 
állati 
megyi 
Jász kJ 
Kun- 
marhíj 

Kod 
s íi letel 
16-tól 
240- 
110- 
1906.1 
100 
része.j 

Tei 
.A cs. 
táv (V 
szöveti 
és ISj 
szeptej 
mm. 
és 60 
2600 
hónapi 
kedvez 
séget 

Az
termés 
legal áll 
állapit« 
mezögí 
ajánlhí 
írásban 
átadás 
mennyi 
2-5 ‘ 1 
katonai 

A
vásárhd 
szőlők J 
Tavasz 
gazdák I 
m-'> ni 
esapps 
szőlőknl

■wwwiiwawwflE



6L SZÁM 16-EK ÉVFOLYAM, köztelek, im. augusztus hő s

Értekezlet az erdélyi kisbirtokos 
ság érdekében. Az Erdélyi <1; ’ 
szeptember 8-án d. a. i ] órakor Kolozsvárt
ott szeptember 5—9-éíg 
delyrészi Tenyészállat- és V 
kiállítással kapcsolatban 
magyarság érdekében 
rendez,

magyar-
azdasági Egylet

--------- t, az
rendezendő XV, Er- 

• Erdélyrészí Gép- 
az erdélyi kisbirtokos 

országos jellegű ankétet 
nelyre a földmivelésügyi minisztert, az 

erde kell szaktestül eteket, hatóságokat és erdéJvi 
orsz. képviselőket is meghívja az E, G Fi 
Az értekezleten Bán ily Ernő báró E. G. E. 
alelnök fog elnökölni.

r riss szőlő értékesítése. A Magyar Éielmi- 
J ‘észvény-Társaság a friss szőlő 

Kuii'iidi'e való szállításánál a, következőket ajánlja 
f r-zőlőbirtokosok figyelmébe: Friss szőlőt csakis 
mar érett, édesedé'be menőt ajánlatos küldeni, 
méii az éretlen, még zöld gyümölcs igen 
nehezen értékesíthető. ' 
kedelmi szóiul nem sz 
vagy ládikákba luxurió; 
megfelelnek 
kosarak is, 
egyszerűen szorosan > 
s végül organ tint huzva

e r rn ékek

Í;°,ZS ■ .......... ftO — — — —4170 _______
Z8i’ -------  — 183-0 2381 123 4798 153 5040 1150 1226 2376 2361 2300 2345

,... A illesztőknek a kereskedelmi szokás szerint bevásárlandó 
sza. mására vonatkozó ajánlatai f. évi mm-setu* hő ln-fől szenti 
íogadtatnak el. ' ‘

Szállítási módozatok s az összes feltételekre nézve részletei 
szeltem 12, hadtest hadbiztossága.

Bács-Bodrog vármegye közgazdasági álla­
pota,. Kurz György vármegyei közgazdasági elő­
adó Bács-Bodrog vármegye közgazdasági álla­
potáról a következőkben számol be

a nagy­

nyalás alá vehetné a tagok kívánalmait A mun­
kások látván, hogy az ö sorsuk s érdekeikkel 
elfogulatlanul foglalkoznak és pedig egy olyan 
tanácsban, amelynek ők is egyenjogú tagjai 
véleményem az, hogy a békés megegyezés majd 
mindenhol sikerülhet és hovatovább kevesebb 
tsue maradna a vándorló izgatóknak. És ha ift-ott 
előfordulna, hogy akár a gazdák szükkeblü- 
sege miatt, akár a munkások csökönyössége s 
erőszakos túlhajtott követelései folytán a békés 
egyezkedés abszolúte lehetetlenné vált. ilyen 
esetben már aztán a törvények szigora s ezzel 
a karhatalom alkalmazása elmaradhatjan.

Uj komlóujság magyar nyelven. A bácskai 
komtóterraesztők az elmúlt évben tömörültek egye­
sületbe. hogy közös érdekeiket minél jobban 
megvédhessek. Már akkor örömmel üdvözöltük 
az uj életrevaló egyesületei, mely nagy mér­
tékben hozzá fog járulni ahhoz, hogy a dél­
vidék komlókulturájának hasznos szolgálatokat 
tegyen. Ezen ifjú egyesület szerény anyagi 
viszonyai daczára már múlt évben" adott ki 
rendes heti ár és üzleti tudósítást, az idén 
pediz inár négy nyelven rendes nyomtatott 
lapot ád ki magyar, német, cseh és szerb

osan csomagolva küldeni, 
a közönséges nyitott magyar kis- 
amelvekbe az egészséges szőlőt 

egymás mellé csomagoljuk 
~ reá, levonjuk. A kosarak 

aljai kevés fagyapottal, szőlőlevéllel stb. meg- 
ágyazzuk, papirossal körültakarjuk s azzal végül 
a- u- Hiujük. A fedd közepén 3—4 hüvelvknyi 
szellőztető lyukat hagyunk.

Tenyészállatdijaz ások. A V esz prém megyei 
Gazdasági Egyesület szeptember hó 9-én %irezén, 
-zepiemner hó 16-án pedig Envingen fenvész- 
ailatdijazást rendez. A J ásznagykunszölnok- 
nn-gyei Gazdasági Egyesület a folyó évben 
Júszkiséren és Mezőtúron tenyésziődjj ázást, 
Kun szent már ío nban és Mezőtúron pedig szarv as- 
marliadijázást rendez.

Komlóhirek. A Bácskai Komlóiérmelők Egy e­
sületének jelentése szerint a komlóárak július 
16-tói újra emelkedtek. Saazi komló 1905. évi 
240—260 K., nürnbergi SO—170 K., peiröczí 
110—120 K. 100 kilogrammonként. Peirőczön 
1906. évi komlóért 200—240 koronát kínálnak 
100 Kilogrammért. A peiröczí komlósok nagy 
részében a levéltetű fellépett.

Terményszállitások a hadsereg részére. 
A os. és kir. budapesti katonai élelmezési rak­
tál- (VE, Lehel-u. 4L) földbirtokosoktól és ezek 
szövetkezeitől vásárol 8000 méter-mázsa rozsot 
és 18,000 métermázsa zabot, még pedig f. é. 
szeptember hóban 2700 mm. rozsot és 6000 
mm. zabot, október havában 2700 mm. rozsot 
és 6000 mm. zabot és f. é. november hónapban 
2600 mm. rozsot és 6000 mm. zabot: ezen 
hónapokban azonban, ha az eladási ajánlatok 
kedvezők, az előre meghatározott havi mennyi­
séget túlhaladó részletek is beszerezhetők.

Az eladásra felajánlott gabonának legújabb 
termésűnek kell lennie s a rozs hektolitersulya 
legalább 69 kg., zab legalább 41 kg.-ban van meg­
állapítva. A fent jelzett minőségű gabonát minden 
mezőgazda (gazdasági egyesület v. szövetkezet) 
ajánlhatja az élelmezési raktárnak Budapesten 
Írásban v. szóbelileg, legalább V* kg.-nyi minta 
átadása melleit, vagy a felajánlott gabona­
mennyiséget hétközilaponkint d. e. 8—11, d. ». 
2—7> óráig kocsival közvetlenül a budapesti 
katonai élelmezési raktárhoz is beszállíthatja.

A somlyóhegyi szőlők pusztulása. Somlvő- 
vásárhelyről jelentik, hogy a híres somlyóhegyi 
szőlőkben nagymértékben pusztít a peronospora. 
Tavaszkor még nagy reményeket fűztek a 
gazdák a Somlyói jó borterméshez, ezek a vér­
mes remények azonban jelentékenyen meg­
csappantak, a legutóbbi esők is sokat ártottak a 
szőlőknek.

A kalászos
növényekből vármegyénkben bevetett területek 
katasztrális holdakban 486,600 hold búza (2600 
holddal a tavalyinál kevesebb), 22,300 hold 
rúzs ÍVOv holddal több a tavalyinál), 51,700 hold 
arpa i í500 holddal kevesebb a tavalyinál) és 
212,900 ^ hold zab {1200 holddal 'több a 
tavaly inai), a magtermés átlaga a beszerzett 
értesítések nyomán becsülhető katasztrális bol­
ti an kint a búzából 9‘80 métermázsára, a rozsból 
1L20 mm., az árpából 10‘85 mm. és a zabból 
10 oo mm. A tengeri szépen fejlődik, amennyi­
ben elég esőt kap a szemkifejlődés idején, 
ebből is szinte jó középtermést várhatunk. 
Miután a vármegye területén az idei termés­
átlag jó közép, _ mintegy önként következtethető 
tehát, hogy a földbirtok jövedelmezősége leg­
alább ez évben emelkedett Pedig nem ugv van. 
Ezelőtt a löldbirtokot sokan a legelőnyösebb 
befektetésnek tartották. Ma azonban már mást 
tapasztalunk. Bács megyében, mondhatni az 
egész Alföldön a mezőgazdaság helyzete nem 
kedvező és a múltnál mindenesetre sokkal ked­
vezőtlenebb. oka ennek a földnek inlhajlott for­
galmi értéke folytán előállott maga* ár, amely 
nincsen arányban a hozadékiad, másrészt a

nagyszebeni járásában levő Keresztény sziget

Aiapittaíott 1873. Hrőíakarmány és mlitrág*ya nagykereskedés Aiapittatott 1873

Mintázott síónyáralánlafoKkai kászságge! szoigálunK, J BüDAPEST^mrtiyi bérpalota.
GALQOCZ. <-<*«««*««««<«
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községe széleiben a íüloxera jelenléte megálla- 
pittatván, nevezett községek határát a föld- 
mivelésügyi miniszter rendeletével zár alá 
helyezték.

Kertészeti kiállítás. A József íöherczeg véd­
nöksége alatt álló t Irszúgos Magyar Kertészeti 
Egyesület folyó évi október 13—19-ig és novem­
ber 10—16-ig országos gyümölcs, szőlő és konyha­
kertészeti termékkiállítást és kapcsolatosan kri- 
zantérmim-tiállitást rendez. A kiállítást a város­
ligeti .iparcsarnokban tartják meg.

A zentai kiállítás. Az országos jellegű 
baromfi-, zöldség- és gyümülcskiállitásra. mely 
az állami bevásárlásokon felül nagyobbszabásu 
barom fi vásárnak is ígérkezik, a kiállítók örven­
detes módon jelentkeznek. A gazdakor a kiállítók 
díjazására érmeken és okleveleken kívül a kis- 
tenyésztőket és termelőket pénzbeli jutalomban 
is részesíti. A kiállításon, melyre a bejelentések 
augusztus hó végén záratnak le, a keltető-gé­
peket, gyümölcsértékesitő kis kazánokat és 
aszalókemenczéket a rendezőség működésben 
fogja bemutatni s ezekről, valamint a baromfi-, 
zöld -ég- és gyümölcstermelésről a kiállítás 
területén szakemberek naponkint szemléleti és 
gyakorlati előadásokat fognak tartani. A kiállí­
tást szeptember hó 22-én Teleki Józsemé grófné 
védnök, a Baromfitenyésztők Orsz. Egyesületének 
elnöke nyitja meg.

Ki akar kölcsönt? Aki birtokára jelzálog­
kölcsönt akar fölvenni, forduljon bizalommal a 
Kisbirtokosok Országos Földhitelintézetéhez, 
Budapest, V., Géza-utcza 2. szám (saját ház). 
Az intézet egyaránt ad nagy és kis jelzálogos 
kölcsönöket, ÍÖczélja azonban, hogy a közép- 
és kisbirtokosokon segítsen, ezért kölcsönöket 
már 300 K.-tól kezdve ad. Aki súlyos Kamatot 
fizet tartozása után, az intézet, olcsó kölcsöné­
vel segíthet terhén. Az előző hitelezőket az 
intézet a kölcsönből fizeti ki s mérsékelt dijérr 
minden a kölcsön körüli teendőt ellát. Kölcsö­
nök a földbirtok fele értékéig 20, 30, 40, 50 
évi törlesztésre engedélyeztetnek. Ha az adói 
pontosan fizet, az intézet a kölcsönt föl ne ír 
mondhatja, az adós azonban tartozását akár 
egészben, akár részben bármikor minden díj 
nélkül visszafizetheti. Az intézet jelenleg 4%-os 
és 4l s° e-os záloglevél-kölcsönöLí d ad s a 41/* 
százalékos kölcsönök egyik módozatát minden 
levonás nélkül készpénzben fizeti ki. ParezeUá- 
zásohiál az intézet minden tekintetben segéd­
kezik. Az intézet egyszerű levélre bárkinek szí­
vesen ad felvilágosítást.

KERESKEDELEM, TŐZSDE Denaturált szesz hordóval együtt kötésre 36—36-76 K, 
kelt el.

Mezőgazdasági szeszgyárak részéről kontingens nyers­
szesz e hét elején 35—36 K. volt ajánlva és* több tétel 
ez árakon szállítva is lelt.

Budapesten a kontingens nyersszesz ára 38—38-50 K. 
Etécsi jegyzés 40\0—40"40 ív. kunt. nyersszeszért 

Budapesti jegyzés
nagyban

koronákban
Kontingens nyersszesz ______ ... ... 38-—-38-50
Finomított szesz adózva________ ______ 141-50—142-50

„ adózatlan ....................... 42-50— 43-—
Élesztőszesz adózva ................. ............. ... 141-50_142-—

„ adózatlan ... ... ... ... ... 42-50— 43-—
Nyersszesz adózva ................  ................ 138-50—139-—
Denaturált szesz ............. ............................ 36-25— 36-75

Kicsinyben az ár 1 K.-val drágább.

onnan

Bécsi szarvasmarhavásár.
(Eredeti jelentés a „Köztelek“ részére.) 

1906 augusztus hó 6.

Felhajtás összege:
drb

Minőség szerint

Hízott és legelőmarhá­
ban felhajtás....... .

Csontozni való marhá­
ban felhajtás____

Összesen ... 
Eladatlan maradt ...

Hízott marha   3046
Legelőmarha (Weidev.) 599
Csontozni való_____1106

Összesen... 4751

Nem szerintSzármazási hely szerint
Magyarországi .......... 354:
Galicz. sbukovinai__15:
Osztrák tartomá­

nyokból _____ ___105:
Összesen_ 475:

Budapesti takarmányvásár. (IX. kerület, Mester­
ük za, 1906. augusztus hó 7-én. A székesfővárosi vásár­
igazgatóság jelentése a „Köztelek“ részére.)

Felhozatott a szokott községekből 144. szekér réti 
széna, 58 szekér muhar, 32 szekér zsupszalma, 10 szekér 
alomszahna, — szekér takarmányszalma, — szekér 
tengeriszár, 8 szekér egyéb takarmány (lóhere, luezerna, 
zabosbükköny, köles stb.j, 800 zsák szecska.

A forgalom élénk.
Arak fillérekben q.-ként a következők: réti széna 

420—640, muhar 460—570. zsupszalma ,340—400, alom-
szalma 280—360, takarmányszalma------------ , 100 kéve
tengeriszár —--------- ------ , egyéb takarmány-------------,
zabosbükköny 520—560, lóhere 560—560, luezerna
520—520, köles  -------- , sarju —-——, szalmaszecska
420—500. Összes kocsiszám 260. Összes súly 312,000 kg.

Tehén ___________  535

Bivaly   _____ 248

Árak (100 kilogrammonként, élősúlyban, koronaértékben 
fogyasztási adó nélkül.)

III.
rendűrendű rendű

Magyar hízott ökör ... 78—88—88—91 
Galicziai hízott ökör . .. 86—92—94—96 
Tarka hízott ökör ... 86—93—94—9S
Bikák ......... .............. ... 60—82—84—87
Hízott tehén ... ____  58—74———
Legelőmarha ................. 58—72--------- —
Csontozni való marha 60—70------------
Bivaly______________ 4S—62--------------

Irányzat: igen szilárd, prima- és jó t 
a múltbeli, bikák ára a nagy kínálat föl 
csontozni való marháé szintén 2—4 K.

Vásáron kívül közve tétlenül a vágót 
lefolyt héten 698, a múlt vesztes vásárra 
20 darab.

Nemzetközi gabonapiaez 1906 aug. 4-től 1906 aug. 8-ig
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Oceániarozs vetőmag
»S* v? Tadüülii

(Tőit, védve.) mindenféle 
minőségben ka- ható után­
véttel is Mohár Lajosnál, 
Budapest, IX. kerület, Köz- 
telek-utcza 8, sz. I. eni. 4.

Eredeti mag után termelt, igen bö termésű, korán érő 
vetőmag kapható métermázsánként vevő zsákjaiban 16 
korona árban, vecsési vasúti állomásra szállítva. Megren­
delhető Erzsébetin aj őri bérgazdaságban 
Vecsés (Pest megye) vagy pedig Guttmann és Wahl 
uraknál Budapest, Bálwány-u. 26. A rendel- 
meny összegének fele beküldendő, másik fele után vétetik.

Egyetemes- és 
mélyművelő-ekék

aeélöntvány-testekkei, páncéílemezekkel 1 
n acél gerendelylyel

sew állítható szarvakkal, önvezetéssel. "sw I
Többvasú ekék.

Finom-, szántás-, csukló-, rét-boronák
Háromtagú és egytagú hengerek. 

Superior sorvetögépek, triörök.

Éppen most jelent meg

A borj
természetes és mes­
terséges táplálása, 
valamint felnevelése 
I éves koráig, tekin­
tettel a gümökór el­
leni védekezésre.—

VAVÁVAVAVAVAVAVA¥AVAVAVAVAVA¥AVAVA¥AVAVAVAVAVA¥AVA#

Vetőmag-eladás
I eredeti mag után termelt Hanna árpa métermáisánkint <
< 20 korona, Bahfsen-féfe 81. és S3, számú rendkívül | 
I bőtermő Imperial búza métermázsánkint 18 korona, |
> Ouppaui és Milton zab métermázsánkint 18 korona, >
* a vevő zsákjaiban ab Szabadbattyán vagy Abasárkeresztur. §
> Előjegyzést a vételár felének beküldése mellett elfogad az <
< uradalmi felügyelőség, Nagyiáng, Fejérmegye. <
5wAWA¥AWAWA¥AVAWA¥AVAVAWAWAWAWAWAVAVAWAVA¥A¥AWA\yAWAÍ

Gazdák számára irta:

Balogh Sándor.
Ára s 5»— korona.

Megrendelhető a “Pátria” 
r.-t gazdasági szakkönyv­
kereskedésében, Budapest, 
IX. kér., Üilői-ut 25. szám.

UHRATH és TE
Budapest, V., Váczi-körut 60

Eőzcséslőkészieíek 12 HP.-!g. Ipád mozgonyok 100 HP.-lg.

Muraközi hidegvérű (nori) II 
= igás tenyészlovak = $
és választott csikók vásárlásánál segédkezésemet felajánlom s a Jjj) 
ioiyo évben Muraköz és vidékén tartandó lóvásárok jegyzékét (flj 
Kívánatra szívesen küldöm. I-ső rendű referencziaíc ren- íj) 

delkezésre állnak! Csimem :

Idősb Heinrich Mór lÓVBSário ügynöksége tij
Csáktornya (Muraköz). |jj

©•“ Siirsönyciim! UeJnrlch Senior, Cstetorn,». XI

■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■a
iletőmag-eladás 0c7l l/olÓCfU ajánljuk, mig a készlet tart, 

vuluol v az általánosan elterjedt

Diószegi óriási hazánkat,
mely gazdaságainkon ez évben is hektóliterenkint 
82—83 kg. minőségi súlyt és kataszírális holdankint 
15-—16 métermázsát eredményezett. Diószegi
ezukorgyár, Diószeg (Pozsonymegye).

Eredeti importalt Bordeaux búza után termelt vetőmag, 
mely könnyű taiajon is nagy termést ad; eladó métermá­
zsánként _'v koronáért a vevő zsákjaiban ab Zaiabéri állo­
más. Előjegyzést, a vételár felének beküldése mellett, a másik 
fele után vétetik, elfogad .- 5540

Uradalmi íniézöség ffiikosd per Zalabér.

HÁZI KEZELÉS KEMM/I J BUDAPEST BOROSZLÓ

gSzeke- és gépgyár«« ajánlja feitilmuíhatiao

gőzeiéit, gőzntlhengereii és gözcséplö 
géppel párosított szecskavágóll -—

Mindenneaiü felvilágosítással készséggel sz»i- 
gál s. eagyarorazági czégvezetöaég; =

BUDAPEST, Kossuth Lajos-utcza 8.
äägÜÄ

Jutányos árak Előnyös beszerzési mód

C:!V~V;v

e=rtr , .. Ü
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Megjelent!!!

A vadon termő 
gyógynövények

valamint a gazdasági mellékter­
mékek gyűjtése és értékesítésé­
nek ismertetése,
Irta; PÁTER BÉLA.

Bolti ára díszes vászonkötésben 5 korona.

Azon meggyőződésben, hogy ezen kiadványunkkal hézag­
pótló könyvet adunk az érdekeltek kezébe, felkérjük, 
hogy azt az alanti megrendelő-jegy felhasználásával a 
kiadványainkat kezelő “PÁTRIA1" r.-t, könyv- 
kereskedésénél megrendelni szíveskedjék.

Hazafiul tisztelettel

Országos Magyar Gazdasági Egyesület 
Könyvkiadó Vállalata,

Szíveskedjen kivágni ós levelezőlapra ragasztva beküldeni.

A “PATRIA r.-t. gazdasági szakkönyvkereskedéséné!
BUDAPEST.

IX. Üllöí-ut 25.
megrendelem utánvét mellett

1 pld.-ban „A vadon termő gyógynövények“
czimü könyvet 5.— korona kedvezményes árért.

aláírás.

Meoj -

Elpusztíthatatlan
»ér minőségű -tss*
juta-, len- és kender-

zsákok,
legtisztább magyar len­
ből készült . »zhatian
vitorla vászon és juta
Hazai, gép- és sze- 

HértaHari

patt^wák
bármily nagyságban ] 
gyári áron,

kölcsönzsákok
minden czélra,

kőlcsönponyiák
vasúti kocsi, szekér, 
behordási, rostaaij és 
repezeponyvák és asz- 
tagtakaráshoz legmérsé­
keltebb kőlcsöndij elle­
nében ; kölcsön és vé­
telre , vízmentes esS- 

KöpenyegeK
Hungária
kétszer sodrott favé­

ges kézi

kévekötelek.
130, 140 és 150 cm. 
hosszban. Minden anyag 
töltésére alkalmas egy­
szer használt zsá­
kok vétele és el­

adása :

Nagel Adolf
zsák- és ponyvanagyrsk- 
tár *s kölesön-intézetében
Budapest, V.,
Arany János-utcza 10.

Sürgönyül«
Sagela, Budapest.
Vidéki teiefoo: 35—92,

HáÉjienyésztés
Ma: ÁBÍTÖÖiM Í28
2 korona 20 fillér előleg, s 
beküldése ellenében bér­
mentve küldi a “Pátria” r.-t. 
Budapest, iX. kér., Köztelek.

Fiedler János
le*ifo$i6gyár@

Homárom
vesz

nyers lenkórét
szál nyeréshez, va­
lamint kaszált és
géppel csépelt

lenszalmát«
tetszés szerinti 

mennyiségben és
elad eredeti 

(pernaui) set

orosz lenmagot

jjiakácslóopelii
Hesryesi jásmÍ i A

íegajabb házi czakiA* 
csat kézi könyve. Kötve 8.— K- 

RI6*tteete (AsieEiekj.
Kötve__________ ___ _ S.— *Sodífu feíbssjtssfc, 
Garoaand laafeáes- 
kSnyv, írta Kovácsiét 
Mátyás; ára diszkötés-
ben_____________ _ — 5-— »

Kauris»*- Qé*» : Bud&- 
pesii szak ács könyv és 
házi csokrásxat. Szá­
mos képpel kötve — 9—. *■ 

s$*aal í Szegedi 
szakácskönyv. Szernél 
több ételkészítési ata-
sit&SK&l. Kötve-------4.— »

St. Kilalr© :
Képes pesti czakAcs- 
könyv. Saját sokszori 
kísérletek után érthe­
tően öa pontosan leírva.
Kötve________ 4.— *

Özvegy t-tg&c*
*** Ä»«roas»i íil&rn i 
Éredeu magyar alföldi
szakácskönyv_ ... — 8.20 >

Zemploayf 
AntoQls; Képes bu­
dapesti szakácskönyv,
A magyar g&zdaaes- 
&zocy hási kíncstárs 
tutimü függelékkel.
Kötve-------------------- 4.—

XlStsthy Áynes $ valódi 
magyar szakácskönyv,
A befőttekről szőlő 
rAezszel megböviWe.
Kötve______________ £.60 »

§38iaMK,yjBMMlK a.: Ház­
tartás könyve. Külön­
féle jobbnál-jobb étkek
reoaeptjei__________ 4 — *

FentS összeg és TI fillér portő 
b-küldéso esetén bérmentve 
küldi bármelyiket Pátria r.-t. 
könyvkiadóhlvat&Ja, Budape , 

tX Üttőt-ut 96

Vlláoülrű szabaflaisiE 
18 áíianibaa-

SIÉdal-Ierkos
földmérő-taliga

kapható

Stádel gépgyárban, Győrött.

gg: Most jelent meg:
A ezukorrépa 
állati ellenségei
Irta: Jablonowski J.

65 eredeti ábrá­
val a szövegben,

3 korona 20 fillér előleges 
beküldése ellenében bér­
mentve küldi a “Pátria" 
részv.-társ., Budapest, IX., 

Üllöi-ut 25.

Bonodop-
folyadék

a legbűzősebb ámyékszék 
szagát huzamosabb időre 
rögtön eltávolítja. Elegy- 
salys S kg. csomag 
bérmentre 1T.SO kor. 
(Elegendő egy évre) $ Kg. 
prébacsomag 2.50 K. 
Csomagolással, szállítás 
nélkül SxétKüldés 
csak Készpénzért 
fagy utánvétellel. 

Vezérképviseiő-, 
FOOOB FERESCZ 
Budapest, Vili., Xlsfaludy- 

atsza *0 %x. 532!

Jöiei a sámliit
Feltűnést keltő röpirat, ki­
adta a Magyar gazdaszöv. 
25 fill, bélyegben] beküldése 
ellenében bérmentve küldi
a “Pátria“ r.-t. IX., Köztelek.

Vétel

Száritól! répaszeietat ke*
rés* te ős7.1 és téli success!v 
szállításra 10 waffgonna ■ Szi* 
vés ajánlatokat kérek franco 
waggon Kisfcereoiie, *~eetieg ab 
feladó állomás megtenni. Czí- 
mem Károlyi. Bertalan, Mátrji- 
novák; Nógrád m. 3471

Megvételre^
da« bír okot erdőséggel, Czlm 
a kiadóban. 348$

Urasági tejet 
és teavajat
bármily nagy menny iségben 
megvételre keresünk

Szántó Adolf és Társa
BUDAPEST, Isrván-ut 67.

Iáidéi
magnagykereskedése

Budapest, VII., 
Károly-körnt 9.

Vesz
őszi bükkönyt, 
őszi borsót, 
szoszGS bükkönyt, 
nyárt repezét, 
csomós ebirt, 
Szt-Jánosnapi rozsot, 
őszt árpát,

Bérlet
ßÄmfir vármegyében 609 hold 
uUlilUl első minőségű birtok, 
mind szántó és rét, bérbeadő. 
Czlm a kiadóhivatalban. 3507

Kerestetik %£ mSÍ
nőségö talajjal, megtelek^ lak- 
és gazdasági épületekkel, lehe­
tőleg B har , Hajdú- éö Sza- 
bolcsme gyében Idei, esetleg 
jövő tavaszi átvételre. Czim a 
kiadóhivatalban. 3527

Birtok- 
bérlet !

Mindeddig okszerűen házi­
lag kezelt és kellően fel­
szerelt 4000 holdból álló

Korai főzelék-és zöld­
ségfélék termelése.
irta: Limbactiar Károly,
f V tyfl ¥ Xlaereuz
nilV*íl/4í
a “Pátria“ r.-t !X Köztelek

folyó évi októben 1-től 15 
évre bérbeadó. Üzemben 
levő nagy mérvű, szeszgyár, 
dohánytermelés, kényelmes 
uriiak, mintaszerű gazda­
ságai épületek. Csak köz­
vetlen vállalkozóknak ad 
részletes felvilágosítást.

Velenczei Zsigmond
Budapest, VII., izabe!ia-u. 8.

61.
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^íaSredetl Be hollandi
tenyész- % tejeliSteheneket, borjasokat, 

iorjakat es tenyészbikákat
csakis elsőrendű állatokat szállítanak D. Stop­
pelmann und H. van Z&nd gazdák és 

marhaszáiiitók Winschoten (Hollandia). 
Azon esetre, ba a t. gazda urak elsőrendű 
marháinkból megrendelni óhajtanak, meg­
rendelés jelenleg Wien, él,. Hotel 

Kummer,Mariabiíf-;! sír. 7!. rib g-'-jiaiík. 
Megjegyezzük, hogy nyáron legelőinken állan­

dóan körülbelül 400 darab ven, sxu 
Elsőrendű referenciák rendelkezésre állanak.

tóaglp

V.; lír

SíS

jfri** I ! « kétszer vagy háromszorta jobban lehet értékesíteni,Hí] ÍÍVIIIfllí51T :-"'gy hil azokat a helyett hogy lelőjjük, élve befogjuk. 
lelU lij IfllIÍMíl Fogóhálókat, körülbelül í500- 2000 méter, úgymint

.......  ............... ......... coinagoiást a befogási állomásra bérmentve küldöm,
sőt szakembert is küldök, n ki a befogást vezeti és ellenőrzi, Óvadék kívánatra.

vatóiíiteii ozeo, ivari sz
W5E1Í Vil 2

■

e Átt-iMoidk
9»Sti67T3-

íF-sö « *0,50 
háidutokho? 

‘iiwosaiä aijäiZ
Z2C1SŐh1HDÚ tÜTöüTETÍS.

(üslásto? teljesen készen 51 
vakolatra. 

fára és vas ra.Tvni

8» «0*806*1»

LUTlEDEtsTARSflÄ£A3*e STésGYátus- BUDAPEST. Vi!
rí* «.«t ŐRNAGY-UTCA 4.

Magyarország legtermékenyebb részen
üsgyrőrostdl 2 km. íóvoD igra ffikvv tejg-azda - "gra bereit, 
dezcji-l 211 magyar holdas birtok, tiO tlrh fejő# tehénnel, 
takarmánynyai, lóhere, luezerna bükköny, folyó évi 
v&tőber 1-ótöí hosszabb időre bérbe ; :ió. ,\ birtok "el v&ii 
lafcva gazdasági épületekkel, kert közepén fekvő szép 
kényelmes u.raaági lakással. Bővebbet a "kiadóhivatalban. 
Talaja első minőségű keni talaj. A köz*, etitöfc dijattatnak. 

5544

iSsSRSßflS ■
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w ***8 ttljjal 6« MteMtiamtl kitäatcwit

Kállai Lajos motorgyárában
Budapest. VI., Gyár-utcza 50. sr.áia.

a ieghimeveaebb benzinloeoraobll- caéolS- 
késiletsk kaphatók.
&m~ Teljes 
j<UUU, ki- 
íübS
Márt ^ _ w __<au>__ _
Eien motorokai minden gauds batds&et ensredíli- B,i
kül maga kezelheti azaimafedeles házak kózdtt ii. ’
©ír Kállai La ja* motomépie&é«Oetai
3r S tü ss -  ~—————-
—„ „ nr-rr--------— _ TT-« — WjkdMElf»«*«
l£ltuaő »ikerrel működnek aF osFüäg
»Binnen részében. -sä»' toübe* kozöItT

baro Kemény József urnái Maros-Németi 
Zeykfalvi Zeyk Dániel v. főisp. urnái Sagy-Énved

OJo.6 árak részletre. Árjerjyzffc ingyen

liláiáiAillAlÁiAI
4
§| —Prof. Heinrich -—- m

■ vetőrozs■
88 szépen fejlett, bőven termő, fagyálló gg
4 a nyíri rozszsal együtt érő, kapható ^
5 míg a készlet tart, vevő zsákjaiban g 
4 métermázsánként a tornyospálezai §► 
8j állomásra szállítva 13 kor. Vevők g| 
4 szíveskedjenek Reizsnan Her-

Iü man gazdaságénak köz- §§ 
4 ponti irodájához Kisvárda k> 
ü fordulni. 5547 SS
4 >
iTivavsyavBfififi

esesseessesésesse
• KRISTÁLY 6
5 táblavaj-tarmelö és kiviteli vállalat Csorna, j
® Tejcsarnok-kezelöt ke$*es ©
® azonnali belépésre. Pályázó ön- ® 
ej állóan kezeli, rába-csanaki tejcsar- ®
• nokunkat, hol 4—500 liter tej fel- ®
® dolgozása és 30—40 yorkshirei oka- ® 
e karmánvozása teendője. 5545 ®

e Eladunk 50 drb 25 üt. tejkannái $

m Tejszövetkezetek vaját évi kötésre m 
e kauozió letétele mellett megvesszük, Ss eeeeeeeeeeeeeeeee®

felvétetnek a kiadéMvatalbaii
Budapest, IX„ Köztelek,

Sovány sertés! Ä
drb Tj éves ártánv éa misku- 
rolí koeza eladó. Bővebb fel­
világosítást ad Kcsnők Tamás 
ra. kir. ffierdéaz Lippa, Temes- 
rnegye. ' 3490

fQí»hu/ar7 TöíSef ofcáiiyf gaz- 
Olillndlí daságdban eladó 
8-10 db hasas bivaly üsző éa 
tehén, melyek vevő által a 
gulyában szabadon választha­
tók. Eziránt! levelek Rohware; 
József ur okányi gazdaságához, 
iutőzeiulők. “ ' göov

MAGYAR GAZDÁK VÁSÁRCSARNOK 
ca ELLÁTÓ SZÖVETKEZETE öd
BUDAPEST (Központi Vásárcsarnok)

igazgatóság és központi iroda:

Budapest, IX,, Imre-utcza 4. sz,

Nagy köpinezéi: BUDAFOKON,

"Vir
hM8féiéket, baromfit, vadfélét, tej- 

Cl IvSvSdil terméket, tojást, zöldséget gyümöl­
csöt. mézet és MINDENNEMŰ ÉlELMiCZÍKXET. 
Hordobor-értékesiíö osztály. •. Égetett szeszes­
italok értékesítése.

Á Magyar Országos Méhészeti Egyesület
vezérképviselői.

H szövetkezet tagjai kedvezményben részesül- 
** nek. Mindennemű értékesítési ügyben 
díjtalanul nyújt felvilágosítást.

Hegyesek

Oezeke‘ 5szre 500—700 holdig 
jutányos árban bérezántást. 
Czion a kiadóhivatalban. 3525

Pukliit ^Ő**StaböíoU fejtet- 
* öfUíil len állapotban, sötét 
színekre tartósan festetnek
Halten berger Béla mhafeatő­
gy árában, Kassán. 35! Oá

A Magyar
griSastefc. 6# es-d^tíss- 
telt oirSJcÄArös e^esiUete
ajánlja a földbirtokos és bérlő 
araknak áBásközyetitő osztá­
sánál bejelentett tagjait elhe­
lyezése. Az ez ügyben v&!ű 
minden fölviiágoeitás és a köz- 
vetítés teljesen díjmentes.

MesSgaxőáfc
©rtl^Kz^ítel fo$cla!3Ko- 

sélt a^iíjs-dijtetéjeet©. Erz- 
közöl biztosításokat: nyugdíj ra, 
rokkantsági díjra és özvegyi 
díjra, mezőgazdasági, erdészeti 
és ezekkel rokon foglalkozású 
egyének számára a legolcsóbb 
díjtételekkel, mert nem nye­
részkedésre alakult vállalat. 
Kívánatra alapszabály áijtábH- 
zatt&I és bővebb felvilágosítás­
sal szolgái az igaz gáí-ő Ság: 
Budapestezi, Köztelek, üliői-ut 

2E c£ám.

IMiái

*oa|forav<*tel 
Hmaílífí BéseEHlorfer 
Sehwel grii offer Kms.tViri! 
teiv.&$<> mefcíerefagyártmá­
ny aS 200 forinlÉái feljebb. 
PianiziOb 160 frt, raj zoa- 
í? óra was-y |.>ianitid 250 
frtíől feljebb ml «den Or­
bán Zongora í*zl?sibalom- 
haiifíolások lie Sy ben és 

vidéken, szakavatott 
mnnkások által gyorsas 
ölesé* am eszközöltetnek. 
Kemény! Mihály. A Masry. 
Mir, Zeneakad<6mi» szállí­
tója Bpest, Miráiy-n. 5«. 
__________________________ 5472
PIsHÓ ^ (l idei termés bíbor- 
Lioy-J lóheremag mintával és 
bővebb felvilágosítással szolgál 
uradalmi iutézőség Mik esd, 
per Zalabér, Ugyanott keres­
tetik 1800 kg. tiszta ez úszva 
Mkkönymag vételre, e íü

Gséplökeszlet^^íS
S iőerejű, jő állapotban eladó. 
Ara 2000 korona. Megtekinthető 
Domokos Jenő gazdaságában, 
Tisza-Y árkony. S397

Somogyszenfmlklös-
íhíav.iI bé:g;i.K,1 atjÁgh;

nagyobb Eiemiyieégü koränka- 
száibatő <*-zi Iiíiíiiiésuy eí-
airt, a mit minden bfizí íUat 
szívesen fogyaszt. Ajánlatokat 
elfogad Dobtin Ricáird. So- 
mogyszecliRlklőB. ' Síi!

tinrfft kb. 3(00 mmázsa ínéi 
LinUU buzaszaltMM, 500 mm.
ár^,a- és OUö m ■: . zabssalro.a 
vevő présével présslv-:. ■ 
rendelkezésre áll. Czlat u\í- 
adóiilvatalban. ;o >;

Juhtenyésztés
műit és jdea irányairól

írtat Or. Rodiczky iena
Tartalmából kiemelendő; 
A gy&pjuhaszsu juhok te­
nyésztése ; a fejős juh 
tenyésztése; a borjuk te- 

nyésztése. ===== 
3 koroisa 20 fillér előlem 
beküldése ellenében Mr- 

mentve küldi a 
‘'Pátria" részf.-t, gazdasági 

szakkör/Aerssfcedésa 
Sadapest, ix., ö#6Nt 25 

(XSzteisk.)

Magas csiráépísssgii
uj

biborhere- 
magot
szállít jutányosán

HALDEK
magnagykereskedése

Budapests
VII., Káraly-kcrol 8,

Minden gazdának és 
esépíSgép-iiilajdsnosiiak 
okvetlenül szükségei a

CSÉPLŐGÉPEK SZER­
KEZETE ÉS KEZELÉSE

ezimö kCnyr, mert

1. kimerítően tárgyalja a 
hazánkban használt és 
elterjedt cséplőgépeket:

2. kiterjed a cséplőgépnek 
minden egyes részére;

3. minden egyes résznak 
kezelésére beható uta­
sítást ad;

4. bármely cséplőgép ke­
zelésére kioktat;

5. a szerkezetekről és mie­
den részről külön na­
gyon világos ábrákkal 
szolgál;

8. a különleges csSplések 
összes válfajait ismer­
teti ;

7. a könyv egész tartalma 
gyakorlatias irányú, 
minden sora a gyakor­
latból van véve és an­
nak van szánva;

8. páratlan io tanácsadó 
minden bajban, mely a 
gép körül előfordulhat;

9. a könyv útmutatásának 
követése mellett min­
den géptulajdonos nagy 
megtakarítási érhet cL

A könyvet 6 kor. 58 fillér
előleges beküldése ellené­
ben ké; mentve küldi a

“PÁíRiÁ” r.-í, gazd, 
szakkönyyksrsskedéss

BUDAPEST, IX., Üiiai-ut 25.

3pl 7
Ílíl mn rozs

LEGYEK
istállóból, konyhából, mé­
szárszékből, vágóhidról biz- 
tasan elüzetaek, ha =====
Lézy-BenoSerral
meszeljük, (legjobb már ta­
vaszkor), 1 kg, elegendő 25 
□-méterre. 5 kg. leírással
G < ere rí, franko, uránvétieí 
FODOR f . ENCZ Budapest, 
Ví'ü 44^ - í

tejelésre a legjobb zöld 
takarmány, kaszál ha t. 0 
őszszel és lavaszsza! 
vetendő augusztus hó 
derekán, eladó száz 
kilonkint zsákostul in 
koronáért ab vasútál­
lomás Bicske. y;:-.

Gfóf Esterházy gazda­
ságában. Csákvár.
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sgews.-^
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Ajánlom a legjobban bevált 
szerkezetű, teljesen aczél- 
anyagból, pánczél aczélkor­
ra ányokkal, tégelyaczélból 
készült ekefejjel ....

egyes egyetemes és tőbbwasu ekéimet,
valamint taiajmiveiö eszközeimet teljes szavatossággal olcsó ár és kedvező feltételek mellett.

BÄCKER RUDOLF kizárólagos ekegyára.
SE 35

Magyarországi vezérképviselő: SZŰCS ZSIGMOND.
wmmmmmmmmmmmmmmm Budapest, ML kér., Eagfmezö-yteza SS. szám. «—mtiiw

Mielőtt wetőgépst vesz, érdeklődjön az

“ J IN ICIIM «DRILL”
vetőgépek iránt 
gazdatársainál.
Ezen vetőgép az egye­
düli, melylyel sik és 
hegyes talajon egyen­
letesen lehet vetni, 
mely a magot nem 
sérti és szabályosan 
elosztja. Több mint 
280G0 darab ily vető­
gép van az egész vi­
lágon elterjedve, me­
lyekről ezer és ezer 
elismerő nyilatkozat 
áll a t, gazdaközönség 
rendelkezésére.

ifi EUCH AR r EREN CZ kizárólagos vetögépgyára,
Magyarországi vezérképviselő! ^ZÖCS ZSIGMOIND.

Budapest, ¥1» kér., Magfmező-yfeza 68, szám, mmmmmmmmmmmmmmmm

SWW@WWS>SW<W©<W<W@<W@8B
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mind

Beli
Kertes!
roe me>1 
a gyüm-i 
konyha-f 
tét .9 Kég 
r&nymá 
nyekmel 
László 
lett köl'4

Jelien
szerűen j 
goi.dozá

thali teb| 
1-én ra I 
czíór& fi 
Dom&hid 
megye i|

Értelme
resgazdal 
való teléf 
család 081| 
hasonló 
éven át 1 
nyitván yi
küldje bef
rántok 
vissza
J&tivs ga 
Gzeglédr 
kóezpérxl 
árpa, 2 
hergonyá 
télen-nyá 
rolíitán&kl 
drb tyuk 
exeat 11, 
léshez ie j

Äünonoj
1907 jaoc 
Szerény 
láda egy 
ég Iiizla 
termelést 
gyobb ga. 
gyakorist 
küldjék b

detnek, G 
nerra. Sze 
«setén utii 
meg.

ispán!
megyei 
hatnak t< 
bird iroda 
tas, eréiy 
vallásra * 
gazdatiszt 
nem feleié 
nem téríti 
leg irt p&j 
zooy itv&fl, 
lyek vies 
Kótaí Fér« 
hoz küld. 
u. p. Mon;

A veszpí
sedefct egy 
Jyázatot h 
kik gazd, 
s5bb gaz 
jeles sik 
ton&i kötet« 
test évtik i 
tettek, v&£ 
alól felmei 
ral&icely 
gyakorlaté 
részesülnél 
bízonyítvá- 
k&ptalaoho 
felügyelődé 
küldendők 
állás oktú 
eh Szeméi 1 
szűk séges, 
tartozik n 
kinevezés 
időre szól, 
végzése t
lUc-tő. Aj 
ügyelőséí

Gazdasí
évi szépít 
ura delem
590 kor. !
élelmezés k&s, miéi 
váatatik 
minősítés 
ietes, né 
bírása és 
«ég el éj
pályázató! 
Iván ura. 
eége Bari 
küldendői

7". tyii y- <f - T"T"P‘ -'rW-^Fí4tl* üti- -t- = -vwif i -di ?
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ffinteíéai ár 85 eréig 1 kereaa, e*ea feHU
minden gré 4 miét, kövér be ifikkel sgia* 

den szó 8 fillér beiktatásonként.
A ísgMselb hirdetési álj i keresi.

teste
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Csak mezőgazdák és e szakirodaioie ter­
mékei, továbbá állást keresők é# adók 
hirdetményei Tétetnek fel e kedvezménye» 

rovatban és árban.

Betutesii állisskrt vonatkozó hirdetéseket csakis a hirdet» estmé-
aelt kitételére; kezlűak.

KIS S$IRB35TÉSEM IXŐRE riZETETOŐK.
Csak oly lereiekre Tálaszoínnk, melyekkel vála^r.ra 

«aasfU-rsé-g-ee leTéíbélyejpet vagy levelezőlapot UßkieneU.

Betöltendő állás
kerí'*ek október 1-re 

nsí $í5o£l nagyobb vidéki vá­
ros melletti srasdaaágomba, ki 
s gyümölcs-, virág- e főképp & 
konyha- éa melegágyikertésze­
tet íöfc&eteaen érti. Bizonyít­
vány másolatok a fizetési igé- 
Lyekmegjeleíéeével dr. Csöndes 
László Kéttornyulak, Pápa mel­
lett küldendők. 345,3

TohonŐQ7 a fejest éa
l Smultödí. borjuneveiéet szak­
szerűen érti és aki az állatok 
gondozásában maga is részt 
venne, 15—20 darab sInamén- 
tbali tehén mellé ?. évi október 
I-éa megfelelő külső kcnven- 
cziőra felvétetnék. Ajánlatok: 
Domahidai gazdaság Sx&ímár- 
megye Dom&hiáy Sándor. 8482

FHßinißO er^iye3, szorgalmas 
LllCIIUwö? éd józan életű bé­
resgazda folyó évi október 1-éa 
való belépésre kereste tik. Olyan 
családos, írni, olvasni tudó, ki 
hasonló minőségben már több 
éren át szolgált és azt bizo­
nyítvány okkal igazolni tudja, 
kfildjd be kérvényét a bizonyít- 
v4nt;.k másolatával, melyek 
vissza sem küldetnek, Buszt! 
Janorf gazdasági intéző czim«: 
Czegiéöre. Évi Sietés: 240 K. 
készpénz, 12 hí. rozs, 4 fa liter 
árpa, 2 hold föld kufcorícza és 
burgonyának, % db tehéntartAs 
léien-nyáron, 1 koeza és szapo­
rái aiáa&k egy évig legelő, 10 
drb tyuktartás. Előnyben ré­
szesül, a kj homoki azőiőmive- 
láahdz is ért. 3491

ä mnnnri bér^a/da8ágba:; aH immun kezelőtíözU áliáa
ISO? január 1-re megüresedik. 
Szerény Igényű, nős. kis csa­
ládi! egyének, kik tehenészet 
és Mz$s ás, valamint dohány- 
termelésben jártasak éa na­
gyobb gaz d asá- k ban faosazabb 
gyakorlatot kimutathat nak, 
kill dj ék bí zonyí tv a:lyxn&sol at a - 

melyek vissza nem kül­
detnek, Glanc/ Sándorhoz Aio- 
corra. Személyes bemutatkozás 
esetén útiköltség nem téríttetik 
meg. 8462

Icfiáfií ál$ás betöltendő szep- 
IdfJuíl! tember i-től egy vas­
megyei uradalomban, pályáz­
hatnak több évi gyakorlattal 
bíró Irodai teendőkben is jár­
tas, erélyes, szorgalmas, nős, 
vallásra való tekintetnélküli 
gasdatiüztek. Meghívás és meg 
nem felelés esetén az útiköltség 
nőm téríttetik meg. Sajátkezű­
ig irt pályázatok jelszereit bi­
zony itvanyinásolatokkid, me­
lyek vissza nem küldetnek, 
Kőtél Perez* ez urad. intéző úr­
hoz küldendők Szentpéterfa, 
u. p. Monyorőkerék. ^ 5488

Számtaríoíkeresflk a maros-Hlyei bérnrada- 

eil&íás.

Á veszprémi Ätom, a bír- 
megüre- 

sedett egy ellenőri állásra pá­
lyázatot hirdet. Pályázhatnak, 
kik gaz'L akadémiát- vagy fel­
sőbb gazdasági tanintézetet 
jele* sikerrel végeztek s ka­
tonai iUdeSezetiaégűknek önkén­
tes! évük ieszolgaiásáv&l eleget 
tettek, vagy a katonai szolgálat 
alól felmentettek; s kik pedig 
valamely uradalomban ~ már 
gyakorlatot szereztek, előnyben 
részesülnek, A kérvények a 
bizonyítvány k másolataival a 
káptalanhoz czimezve a jószág- 
ielügyelöséghe* Veszprémbe 
küldendők augusztus 31-ig: a* 
állás október 1-én foglalandó 
el. Személyes megjelenés nem 
szükséges, de a kiválasztott 
i&ri tik magát bemutatni, a 
kinevezés csak egy évi próba­
időre szól, melynee sikeres be­
végzése után véglegesiitetik az 
illető« Az uradalmi jőszágfel- 
ngyelőség. 3439

Gazdasági
évi szeptember hó 15-tSl alábbi 
uradalomban: javadalmazás
StX) kor. készpénz, 700 korona 
élelmezési átalány, szabad la­
kás, fűtés és világítás; rnegki- 
v ástad k a törvény által előírt 
minősítés, magyar nyelv töké­
letes, német nyelv részbeni 
bírása és a katonai kötelezett­
ség elégtételének igazolása, 
pályásatok gróf Draskovic h 
Iván uradalmainak felügyelő­
sége Baranya-Sellye ezímére 
küldendők, 3510

lomba, 
mosáson kivid leijei 
PMyázímtnak nőtlen, 
kötalezetízógüknek e 
nemi gvakolattal bii 
les gazdászok, Kaucz: 
delke/ok előnyben rés 
Mártonffy Ernáiméi 
Maros-Hlye.

NfÜlpfl kereskedelmit végzett 
UUii^fl fiatalember azonnali 
belépésre t egédezámtartó n dk 
felvétetik. Ajánlatok és bizo- 
nyitványmásolatok bekülden­
dők Schwarz József gazdaságá­
hoz, Okányba. 3509

iíPfPCMík megbízható, 
IVClGölöim szorgalmas, eré­
lyes, több évi jó bÍ2onyi:vá- 
nyokkal rendelkező, őzölőmuü- 
k-ák vezetéséhez értő majo?~ 
gazda szeptember, esetleg jan. 
elsejei belépésre. Levél bitó- 
ny lyányokkal Cseeznákh.z, 
Feszta-Magyarod, Zala m. into, 
zendők. 3512

gazdasági köny- 
velő, izr, vall., 

nőtlen fiatalember kerestetik, 
ki esetleg a gazdaságban is 
jártas. Évi llzetes 480 korona, 
iakas, fűtés, világitáa és teljes 
ellátás. írásbeli ajánlatok vissza 
nem küldetnek. Montig Manó 
és Dezső Birda, (Temes m.)

3520

bér- 
lep&ni

áiiás jut üresedésbe. Kívántatik 
erőteljes, 30—M) éves, nős, 
katocaviselt, hosszabb praxis­
sal bíró egyén, ki 6 magyar 
nyelvet írásban, a tót nyelvet 
szóval bírja éa a ezu-kerrépa- 
termelésben jártas. Ajánlatok : 
fóliák Oyiila utolsó
posta i«a!d$stu ceimre inté- 
zendők. 8öl9

Ionon 1907 január elsején h 
iópQlii gazdaság ómban lepi

Szükségem
egy Bzejeiiy igényű, értelmes, 
ügyes és megbízható gazda­
tisztre, ki egy 1-20O holdas 
gazdaságot önállóan is tadua 
kezelni. í’őkciiék, hogy ezor- 
gaimaö lévén és a- tiohányter- 
zneieaben és marhahizlai&sban 
jár lasságg'&l bírjon, bizony it- 
ványmásolatok, melyek vissza 
nem küldetnek, alulírott czimre 
küldendők az igények megjelö­
lésével. Levelek! Géza Puszta- 
Harangod, u. p. Nagy-KáBó.

£524

Szeszgyári intéző keres­
tetik magyar 

állampolgár, keresztyén, ' ki 
szeszgyári tanfolyamot sikerrel 
végzetr, néhány évi gyakorla­
tit jó bizonyítványokkal iga­
zolni képes, a gőzgépkezeiőí 
vizsgát letette, a magyar és 
német nyelvet szóban és írás­
ban s a lót nyelve* legalább 
szóban teljesen bírja, Folya­
mod vauy ok, családi állapot 
megjelölésével, bizonyitváuy- 
másol átok kai és fényképpel, 
melyek az utóbbi kivételével 
vissza nem küldetnek, Hohen­
lohe herczeg gazdasági felügye­
lőségéhez Mcrvs-8zi Járxos, í o- 
zsonyraegye czimre küldendők 
fae. Fizetés 2000 kor., a fixen 
kívül 200 korona remtmerác-zlő, 
naponta 5 1. tej, 1 hold fold, 
kert, szabad lakás, fűtés és 
világítás. 5515

Szeptember
felső ob gazdasági intézetei vagy 
akadémiái végzett, legalább 2 
évi gyakorlattal bíró, 'németül 
és magyarul kvrrekt beszélő és 
iró segédtiszt-. Fizeiés teljes el­
látás (mosáson kívül) éa 600 
korona. Október i-ei belépésié 
kerestetik egy tefaenészgazda. 
ki a fejőshez és áliat-goodóság­
hoz ért. Fizetés megállapodás 
szerint. Kérvények bizonyít- 
ványmásolattal 1 melyek vissza 
nem küldetnek ■' Tiszttartóság­
hoz íkrény, u. p. Győr nyúj­
tandók be. 55*23

Tehenesgazda ír^*“
lépésre, nos, kis család c egyé­
nek, jó fejősök, borjuneveléa- 
beni jártassággal bírók vala­
mely tejgazdasági szakiskola 
végzettségével: pályázók küld­
jék igényeik megjelölésével 

bizonyítványaik másolatát 
Tie2 a őrei gazdaságnak, pos ta 
Tiszád re. 3504

I lofiáni oagy vasmegyei
íajjaül gazuaságban betöltendő. 

! Ajánlatok Geist Lajos és Fai 
czimre Szombathely, intés* 
dók. 3493

Állást keresők

Gazdatiszt!
évi gyakorlattal rendelke­

zem, ezen időt zni ú dig huzamo­
sabb időn át nagyobb gazda­
gokban töli öltem, állásomat 
birtokeladás v égett változtatom. 
CMm: K.l-ifa Mór, Tőrök ka-

Szoiőkezelői ÄfS
gédtüszti álMst keres 11 évi 
gazdasági, szóló- éa pinczeke- 
zelési gyakorlattal, irodai mun­
kák ban jártas okleveles szőlő- 
kezelő, újévi, esetleg október 
elaei belépésre. Czim a kiadd- 
faivataibäx. 3517

Mökertesz, 'LlCltZ*
le.jeaen jártas, nos. gyermek­
telen, nagyobb uradalomba 
azonnal vagy később állandó 
helyet keres. Szives megkere­
sések a fizetés megjelölésével 
Pozsony. Káptalan-uteza 13. ez, 
Gábriel MK). küldendők. 3518

Főiömiveslskofáf
azetzgyári. ins«'.ziven kezelt 
gazdaságokban iiOiött több évi 
gazdasági gyakorlattal rsndel- 
ke*6, katonai koteíezettaégcek 
eleget tett, rém. kath., nitien 
egyén, ki jártas a' összes gaz­
dasági teendőkben, czn korrépa-, 
doMnyteriaelésben, bizlalásoi- 
-• -j ngyaglntéji a gaadaságt 
irodai teendőkben. Beszél és ir 
magyar:;! é-s németül, mog- 
: élein segéd tiszti állást keres. 
Czim a kiadőbh'&iaibatn 5í88

Mükertész.J6M: ée 82más, 37 éves, nős. 
kiscsal Adu, ki a kertészet 'mizt- 
den ágaiban lökéleteeeu jártas 
és szakképzet!, nevereíesen 
dísz-, konyha- éa gyümulcsker- 
tószeíben, ts!amint a azölő- 
82étben is; jó bizonyítványai 
vaunak, beszél magyar ui és 
tótul, ez év Oktober i-re vagy 
esetleg azonnali belépésre la 
uradalomcál megfelelő kertészt 
áli&at keres, Czim: Mükertész 
Budapest, L, Német?ölgyi-ut 
19. sg,________________ 3506

állást keres föld- 
UiUllaíloíll möveaiskoSát je­
lesen végzett, gyakorlati vizs­
gát tett, S3 éves, r. kath. vall., 
nős, kiacsaládn, 10 évi gyakor- 
Istíal bíró intéző gazdatiszt. 
Jelenleg 6 óv dia egy 1100 hol­
das alföldi gazdaság kezelő- 
tisztje, hol dohány-, ezukor- 
répatermelés, szőlő- és malom- 
kezeléssel is foglalkozik. Állá­
sát 19o7 február 1 -én, esetleg 
január l én elfoglalhatja, bzí- 
vee ajánlatot kér Makó, pcst- 
reatant, »Gazdatiszt« jeligé alatt,

Foidniivesiskolá}
ze?t, 36 éves, róm. kath,, csa­
ládos gazda, 12 évi gyakorlat­
tal, íiz évig egy 1000 held as 
grófi birtokot teljes könyvelés­
sel, mériegfcépeeitéssei veze­
tett: felügyelői, kulcsári, eset­
leg számvevői állási k- rés. 
Állását bármikor elfoglalhatja. 
Czinie a kiadóhivatalban. 39l5

if SfSCük’ jofadsz-számaddi he- 
iXylöóGfX lyet október 1-ód való 
belépésre. Czimem: Remete 
László, Heves-üsány. 3494

Gazdaságba .„toö'Sbb
évi gyakorlattal bíró, ügyes 
számoló és szorgalmss gazul - 
tiszt. át. állást azonnal elfog!a - 
hatja. Czim a viadóhivatalban.

3 49''/a
Áilóef ^eres október 1-re való 
Miidói belér; és re egy foidmi 
veelSEClát végzett. 30 éves, nős. 
kiaes&ládn gazdatiszt. Beszél 
magyarul, németül és szerbül, 
19 évi gyako lat a van, melyet 
2 nagyobb uradalomban szer­
zett kitűnő bizonyítványokkal 
rendelkezik, elvállal ispán!, 
kulcsári, gaz dal v. minden ezek­
hez hasoiüó állást. Szives meg­
kereséseket kér Hőztia Márton 
urad. ispán AL-jos-major, u. p. 
KonceaniOto, Slavónia. 35ÍK)

eülfsr'‘ß2 gazdaságokból tóbl 
_ eildljeb évi gyakorlat 3

ibb 
fcal

bíró, fiatal, nős, ezukorrépa-, 
dohánytera:elés, eortéste: yés 
tée és nagyobb tehenészetke­
zelésben otthonos, gazdasági 
könyvviteli teljesen értő, 
szorgalmas, feltétlen megbiz* 
ható, ;'4d mivesiokolás végzett 
inteti igen s gazdatiszt: áliúst 
keres oly kisebb vagy nagyobb 
gazdaságban, hol jö-v6jéí"meg- 
áíZspithatná. Czim » kiadóhiva­
talban. 3498

Gazdasági Ä'Ä“
bér, ki msgyaral, németül éa 
sziámi beszél, gazdaságban 
éveken 4t alkalmazva van, kü­
lönösen a modern szőlőkezelés 
mindert ágában teljesen jártas, 
szeré 12y feltételek mel 1 éti, ál5ást 
keres. Levelek »Gazdáae« jelige 
alatt a kiadóhivatalba külden­
dők. 3474

28 áyüí» iz** valládu, nötloo, 
y uföüs a külső f>8 belső 
g»2daaág összes ágéiban, vala­

mi.ni cz.ukorré]>af dohány, te­
henészet és hizlalásokban teíje- 
sen jártas, jő bizonyltváüyok- 
ktvj ezonnaH beiépésre ispán! 
állást keres. Czim a kiadóidra- 
talbaa. 3477

ÍZf„ 30 éves, érettségizett és 
J? svakonati vizsgát tett 

„■azdntiazt, beszél msgyár ul, 
né me 1 ül, tóiul, intenzív gazda­
ságokban szerzett 12 ’ éves 
praxissal nuaűléa otójából ál­
lást változtatni óhajt* Czim: 
Popper Sándor tarnamérai ura­
dalomban Tárnám vra, Hevesm. 
____________________ _ 3473

Hirdetmény, 7ríl^:Ct:
íöldmivea-ifkfilR 2 évéé taa- 
foiyamáí föl,-6 mt«nd6ben 
Wbb, részben aifo tatoaskSte- 
ieeeíiaégének is eledet tett 
GÖtien Salai ember végzi, Mimi. 
annyiao elméletiJeg és gyakor­
latilag is alaposan ii vannak 
képezve a mezei gazdálkodás 
különféle ágazataiban a mint 
moBísbird, edzett, ezerén, igé­
nyű füldmíreeeket lüufí- évi 
október hő i-tgi kezdődvieg 
gazdai, munkBfpiügyeiöi, botos 
iapíiii és hason 14 minőségben 
leendő alkalniazáa végett az 
igazgatóság mindenkinek leg­
melegebben ajánlhatja, a hód- 
mezdráaárhelyi m. kir. föld- 
mives-iakoMnál csak azon ta­
nulók azámithatnak elhelv ezéo- 
nti az igazgatóság pártfogására, 
kik erre minden tekintetben 
érdemessé tették magukat, — 
Szives megkereséseket a bér 
megjelölése mellett kérünk. 
Igazgatóság. 3339

Uradalmi ÄS
őszön való belépésre1, alapos 
kcpzettség'gel bírok a modern 
kertészet ős Bzöluativeiés min­
den ágában, mit több évről 
s-íólő bizonyítványokIgaeolnak. 
Szives megkereséseket kérek 
csakis zárt borítékban, mit a 
kiadóhivatal továbbít, 3451

A nagy szentmik- 
« lósi (Torontál 

vármegye) m. kir. földmíves- 
la kólán aj a folyó tanévet több 
olyan nőtlen éa családos, kevés 
igényű, szorgalmas ée jőraaga- 
viseleíü egyén végzi, kik na­
gyon alkalmasak arra, hogy 
valamely gazdaságban vagy 
uradalomban, a béresgasd&l, 
kulcsán, raktáros! vagy mun ka- 
felügyelői áliái-1 méltóan be­
tol t hőssé k : kisebb gazdaságok­
ban önálló állásra ís alkalmas- 
hatók. az állási már szeptember 
hóban is elfoglalhatják. Meg­
keresésre e teljesen megbíz­
ható egyének félfogadására 
nézve ez ajánlatot készséggel 
megteszi a fenti m. kir. told- 
mivesiskola igazgatósága. 3414

Állatéi
ky njnépi uradalom (u posta 
Ht. Nagykanizsa) többszörösen, 
díjazott tenyészeteiből 8—15 
hónapos telivér weatMII&i 
thuaöertés) teny^szSeanuiK 
kg.-ként i kor. 50 fillér árhac 
eladók. Ugyanott magsa vérű 
vrestfállal inalaczokra előjegy­
zések szeptemberi szállitáara 
elfogadtatnak, A választott m&~ 
laczok ára kg.-ként 1 korona 
60 fillér. 3447

Tkrbt^éríi TáiftSZ“oit ^ork-I ídá tŰlő! ti s hírei mai a o;-ok
darabonként. 28 koronáért kap­
hatók a rádfal gazdaságban, 
utó eó potira, Bárány ífe-Baksa, 
ugyanott IC.: eves és lö hóna­
pos yorkehírei tenyészkanok is 
eladók kilónként 149 fillérért. 
__________________________ 3429

Eladó íenyészsertések,
Az alsóiéndva-lentii uradal­
mak f őbérn öksógénél fiatal, 
erőteljes tény ész képes kisjenői 
faj 5 darab bau, SO drb koeza 
eladó, venni szándékozóknak 
készséggel ad felvilágosítést az 
uradalmi fóbémöksóg Alsó* 
I,e$$dvíln, 846T

Juhászstom f,t™íCüi
tarlojúráe után hétsjsáz darab 
znod nő éa rambolier kereszte- 
zéaü mezöí-úgyesi rajta birka. 
Venni sz < dékoxőkat kérem Su­
gár Elemér Keszeg. iNugrád in.) 
vasntálíomád. Vácz kifáradni.

rUfU tríieait'k- A kv-zép-
l-idUU iazkázi bérgazdaaág 
(állomás Tüekevár, Veairprém- 
megye- a tej gyenge értékesít- 
betéáo folyton elad 40 darab 
fiatal tu berkuiinoxott tehenet* 
A tehenek, alimaenthálíak: és 
kisebb osoportokb?ín ía íreg- 
vehetők, vagy fiatal növendék­
borjukra becserélhetők. 3514

Vöröslarka 
fisé és
leijaiga prims, 1—S s»s84g S 
éTt'i, nilaia mindes mennyi­
ségben IknyshatS nloeí toron. 
KénSbbi, agyazibtta jjüi-ö^a 
ie feUUUUml ökrök erttiii- 

Sására Tíiíalkoecm.
JíitítliÖ

EUffá 'F>9 drb príma egyéves 
Lidtiti fehérezőrü ökí-dinó. 
ti $ íves felvilágoaiíással szolgál 
Pati-ubány Miklós i öld birtokos 
Mező Dobra, u. p. Mez í Kapus. 
Megrendelések súlyra későbbi 
szállításra is elfogadtatnak. 3529

UlM & domahldsl gazdasá- 
a^idyy gomból 6 db 1 —2 éves 
kora, törzskönyvezett apá!ói és 
anyától származott símmenthali 
tenyészbika, minőség szerint 
50Ú—7Ö0 korona árban. 34B3

10-12 dröl/fbiÍM:

hén faj ti változtatás miatt ol­
csón eladó. Dr. Csöndes László 
Kóitornyuhk, Veszprém m, 
___________________ ______JM64
Fffióiví maj*"ía- Különféle korú 
l»Iyyíj? magyar tinók* bivaly- 
tohenuk és üszők eladók, ülil- 
iioíTer NílutSoi-níH Közép- 
adacs, u. p. Tatár-Szfc-György.

3369

friss fgjős ísMboI
elóiego« jelentés után, nálam 
mindenkor megtekinthetők feiD 

nSUk&i.. Verő 
tetszése szedni válaixthal.

Henrik Ifsáex fía
SssIfüiaM ífaim.) *?»
Cbiin - píT 5 ér'16
LtŰtiU íiüli behajtott kocNfió, 
az egyik pár 164 cm. magas, 
heréitek, az egyik sötét, a m&- 
sis világos pej, a nVsík pár 
159 cm. magas, az egyik heréit, 
a másik kanosa, színük sötét 
és meggy pej. tifcublica Károly 
föld bírtok osnAl B.-senyon. 
sut- éa postaállomás Zala-Eger- 
szeg. 3503

Ajánlunk 
elsőrendű vörőstarka 

1—2 éves
tinó- és üszsserjukai,

továbbá
lekötni vagy járomba 
való jarka ökröket 
bármíbea mennyiség 
szállítására ?ál- 

1 a 1 k o a u n k.

Spitzer és Weiter
Gzsüdösillk.

Iisz!avérü.>„ ŝv,ti,ra:l“;j‘lt
laczok, importált törzs iva­
dékai, d arabonként 24 kor.-ért, 
tfii)jé!<zképrí< koezáfe » 
Ivánok kiló ni: int 140 fillérért 
kaphatók Or«sz .Ifiklöa gaz- 
dasvgábaDlMombrád.Sz&boics- 
megyo. 3501

Erdélyi Eereskedelmi 
Társaság

Fodor Jársai
megbízásokat elfogadnak

jármos ökrök linók,
sertések, juhok, lovak és 
egyéb tenyész- vagy hasz­
nálati állatok beszerzésére 
és azokat felelősség mellett 
gyorsan és jutányosán di­

rekt forrásból közvetít,

Czlmi Erdélyi KarssksáalmI 
Társaság Koíozsvár,Szsnt- 
egyliáz-ofoza 2-lk szám,

Telefca 3SI. 3235

mofI faj lovak l
myíöIWi vAteiérs vagyok 
bátor a i. gazdtieágok, uradal­
mak valamint a földbirtokos 
urak figyelmét felhívni. Igks 
lovak egész és félnehéz minőség 
valódi iiőri faj 15-16 markos 
szavatolva teljes hibátlanaágért, 

továbbá aakar: czákra és 
tény észeeíkőkra, a meiyek je­
lenleg olcsón és tömegesen 
szerezhetők be. Olcsó szállítási 
kedvezményekben részesülitek 
a MÁV, és D. V. részéről azon 
lovak, a melyek, gazdasági 
ezé! okra lesznek alkalmazva. 
Minden közelebbi feh'ilágcaí- 
í&et készséggel ée díjmentesen 
U; ujt Hoffmann Lipőt ióbevá- 
öáriő alkusé Csáktornya. Mura­
köz. S307

Á »KIS HIRDETÉSEK«

Igen szép, válogatott vörCs- 
tark& símmenthali jellegű 

í—2—3 éves

növendék okon 
ésliszőberjakat
Bgyszintán !egp: 

kötni vall
riicáfcb ie- 
ó és

jármosökreit
iegjutányosabb árakon 

ajánlanak;

Klein Testvérek
kls-ezsill kersskedfik. 

Megrendelések egyezség 
szerint bármikorra is elfo- 
4227 gadtatnak.

folylalái* sí 1,25, cl anion vsa.
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PRHVT
Rä^pala

íisgyobb területek szántását gőzekével
k»i inadé vagyai; elrálillil; épűgy

mélsfrlgelezást szélS-ielepitásekhez.
tfáskiílíi kéretnek, ktgy tieati aámtmka fartaljanak.

mii fr r P il i gfeszáaüsi rill attasé
f# y fc r r %* n íi Us boapest-kelbifőlb,

Istállókban nélkülözhetetlen

Tip légypapir
S:§ mfisrAsoRSÍ^SHígzmN
^ETERNIT MÜVEI
hatschekIEají
BUDAPEST. AHDRÁS3r%

Egy-egy légypapir 1000 legyet fog, 
mely nem dobandó el, ipar- baromfinak 
kitűnő takarmány, -«1 100 drb 4 kor.

Betsányi Frigyes
Budapest, V., Marokkői-uteza 2.

A nevezett Mgypapirt több gazdaságban siker­
rel kipróbáltam és legmelegebben ajánlhatom.

Wahl Ferencz, jár. állatorvos,
Honor.

jf á szegedi kenderfonógyár r.-társ Szeged |
ajánl a legjutányosabb árban ÍZ

1 gőzeke sodronyköteleket jg
a legjobb valódi angol tégelyaczéi-

2 sodronyból. Ugyanott mindennemű |P
4§ gazdasági kötélárűk, keiderzsákok stb. $

a legelőnyösebben beszerezhetők. MÜ1
fwwwwwfwwwwwwwwwwÉ

ŰRLREZSŐ
SERTÉS BIZOMÁNYOS 

W BUDAPEST,
>z Vili., BírMs-ti 12.
sovány és hízott áiiapotban a leg­
magasabb napi árakon értékesít.Sertéseket

Telefon 97-05.

tagdíja
tember
Sitga
Egyesit
tagsági

Telefon 97 05

7jf'*gr

A ga; 
és szav 
a gazd 
vasúti t: 
gyűlési 
ingyen 
igazoló- 
sági Eg 
kiállítás

essrtesités HEINBICH-féle velőrozsra
A közi): hadügyminisztérium 1906 Julin 

í 1. sz. a. keit leirata szerint augusztus-szeptemberi szállításra előjegyzést elfogadok. Ezer 
rozs 6-soros, 210—220 cm. hosszú szalmája megdölésnel 
ellenáll. Hozama 1905-ben hoidankint 16 q (a vétómat 
2! szerese) volt. Ara vevő zsákjaiban 100 kg.-kint ab Markus- 
falu 30 korona, 10 q-n felül rendelésnél 28 korona.

Megrendelés esetén a rendelmény összegének fele be­
küldendő, másik fele utánvétetik.

a lábbelit és a különféle bőr az ált a 
helyekri

nemű felszerelési czikkeket ösztöne
ványra
megyeiDr, Bernolák Károly Kárászt, Szepesmegye,a es. és k. hadsereg számára kisiparosoknál szán­

dékozik beszerezni.
Az ajánlatok a kereskedelmi és iparkamarák­

hoz nyújtandók be.
A közelebbi adatokat a »Budapesti Közlöny« 

ezimü hivatalos lapban 1906 Julius 31-én teljes 
tartalma szerint közzétett hirdetés foglalja ma­
gában, ;t mely ezenkívül a katonai területi 
parancsnokságok hadbiztosságainál, a brünni, 
budapesti, grazi és wieni (kaiser-ebersdorfi) ka­
tonai ruhatáraknál és az összes kereskedelmi és 
iparkamaráknál is megtekinthető.

Budapest, 1906 július 28.

dij 24C 
elsösorl 

3. Bi 
tötidij 2 
elsösorl

J * gazdáknak sze- Ifnjnrinnnlrüí kezes 
méiyi hitelű MJluúuiiUllul, nélkül.

Áruosztálya: X1™" műtrágyák
(Kartellen kívül) TJX.:Ä 4. hadtest os. és k, hadbiztossága

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

Pátria” irodalmi vállalat és cyorndai részvénytársaság nyomása, Budapest, DL, Oiiői-ut 26. szám (Köztelek). Az Első Magyar Papír-Ipar r.-t papirosén.
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